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INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 

 

Read the following instructions carefully before you begin to attempt the questions. 

(1) This booklet contains 100 questions.  

ELEMENTARY MATHEMATICS      (100 Questions)  

(2) All the questions are compulsory. 

(3) Before you start to attempt the questions, you must explore this booklet and ensure that it contains all the pages 

and find that no page is missing or replaced. If you find any flaw in this booklet, you must get it replaced 

immediately. 

(4) Each question carries negative marking also as 1/3 mark will be deducted for each wrong answer.  

(5) You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the details of Name, Roll 

number, Test name/Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully before you actually start 

attempting the questions. You must also put your signature on the Answer-Sheet at the prescribed place. These 

instructions must be fully complied with, failing which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be 

awarded ‘ZERO’ mark. 

(6) Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer-Sheet against the 

relevant question number by pencil or Black/Blue ball pen only. 

(7) A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is incompletely/ 

different from the information given in the application form, the candidature of such candidate will be treated as 

cancelled. 

(8) The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall.  

(9) Failure to comply with any of the above Instructions will make a candidate liable to such action/penalty as may be 

deemed fit. 

(10) Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and others easy. Do 

not spend too much time on any question. 

(11) Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination halls/rooms. 

Candidates are advised not to keep mobile phones/any other wireless communication devices with them even 

switching it off, in their own interest. Failing to comply with this provision will be considered as using unfair means 

in the examination and action will be taken against them including cancellation of their candidature. 

(12) No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 

(13) No candidate can leave the examination hall before completion of the exam. 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 

1.  If x2 – 3x + 1 = 0, then find the value of (x6 + x4 + x2 + 
1)/x3. 
(A) 18   (B) 19 
(C) 27   (D) 21 
 

2.  If (x + 1/x)2 = 3 then find the value of x206 + x200 + 
x90 + x84 + x18 + x12 + x6 + 1. 
(A) 1   (B) 0 
(C) 3   (D) -1 
 

3.  If x = (51/3 + 2), then the value of x3 – 6x2 + 12x – 13 
is: 
(A) 0   (B) -1 
(C) 2   (D) 1 
 

4.  If (442 – 424 + 242) ÷ 13 + √2304 = x, then {(x/2) + 
16} = ? 
(A) 40   (B) 50 
(C) 20   (D) 60 
 

5.  If [a + a-1]2 – 2[a – a-1] = 12, then which of the 
following is value of ‘a’? 
(A) -8 + √3  (B) -8 – √3 
(C) -8 + √5  (D) Cannot be determined 
 

6.  If [{5(x + y)}3 – {4(x – y)}3] ÷ (9y + x) = Ax2 + 6Bxy + 
7Cy2. Find the value of (13A + 4B – 123C). 
(A) 426   (B) 456 
(C) 416   (D) 436 
 

7.  If (cos2x – 3cosx + 2)/sin2x = 1 and x > 0o, then find 
the value of sin2x + sec2x + tanx × cosecx. 
(A) 17/3   (B) 29/5 
(C) 27/4   (D) 21/4 
 

8.  ABCD is a rhombus in which angle BAD = 52°. 
Equilateral triangles AMB and BNC are drawn outside 
the rhombus on sides AB and BC. Calculate the 
measure of the angle BMN. 
(A) 34°   (B) 35° 
(C) 38°   (D) 30° 
 

9.  A man sold 2 articles that cost him Rs. 7500 and Rs. 
4200, at x% profit and y% loss, respectively and 
received a total amount of Rs. 12126. If x = 40 – y, 
then what was the selling price of the article which is 
sold at profit? 
(A) Rs. 8650  (B) Rs. 8250 
(C) Rs. 8750  (D) Rs. 8850 
 

10. If (x/a + y/b) = 3 and (x/b – y/a) = 9, then what is the 
value of x/y? 
(A) (1 + 3a)/(a + 3b) (B) (a + 3b2)/(b – 3a2) 
(C) (a + 3b)/(3a – b) (D) (3a + b)/(a – 3b) 
 

11.  The average age of P, Q, R and S is 36 years. The 
age of R is 1/6th of the age of P. If the average age of 
Q and S is 51 years, then find the age of R after 4 
years. 
(A) 10 years  (B) 9 years 
(C) 12 years  (D) 15 years 
 

12.  The base of a right prism is a trapezium whose 
lengths of parallel sides are 15 cm and 21 cm and the 
perpendicular distance between the parallel sides is 
14 cm. If the height of the prism is 5 cm, then the 
volume of the prism is 
(A) 1120 cm3  (B) 1260 cm3 
(C) 1340 cm3  (D) 1480 cm3 

 

13.  AB is chord to a circle and PAT is a tangent to the 
circle at point A. If angle BAT = 72o, angle BAC = 54o 
and C being a point on the circle on major arc and BC 
is parallel to PAT then angle ACB is equal to: 
(A) 54o   (B) 144o 
(C) 72o   (D) 108o 

 
14.  The perimeter of a rhombus ABCD is 60 cm. If AC is 

24 cm then find the area of the rhombus. 
(A) 204 cm2  (B) 232 cm2 
(C) 216 cm2  (D) 180 cm2 

 
15.  A shopkeeper sold an article at 25% discount and 

thus incurred a loss of Rs. 98. After selling the article, 
he realized that the marked price was Rs. 1560 
instead of Rs. 1280. What will be his profit percent if 
he had not done the mistake and had given the same 
discount on the original marked price? 
(A) 14.2%  (B) 8.67% 
(C) 12.6%  (D) 10.6% 

 
16.  ‘A’ can complete 35% of a work in 7 days. ‘B’ takes 4 

days less than ‘A’ to complete the work. Both of them 
started the work together and after 8 days ‘B’ left the 
work. The remaining work is completed by ‘A’ along 
with ‘C’ in 1 day. Find the time taken by ‘C’ to 
complete 25% of the work alone. 
(A) 5 days  (B) 8 days 
(C) 7 days  (D) 6 days 

 
17.  The ratio of the radius of the base and the height of a 

right circular cone is 4:7, respectively. If the volume of 
the cone is 3168 cm3 then find the curved surface 
area (approx.) of the cone. 
(A) 765 cm2  (B) 905 cm2 
(C) 840 cm2  (D) 1080 cm2 

 
18.  If 3√3x3 + 5√5y3 = (Ax + √5y)(Bx2 + Cy2 + Dxy), then 

find the value of {(A × D) + B√5 + C2 – D2}. 
(A) 20   (B) 5 
(C) 15   (D) 10 

 
19.  If ‘O’ is the incentre of a triangle and angle BOC = 

105o, then find the value of angle A. 
(A) 60o   (B) 30o 
(C) 40o   (D) 50o 

 
20.  What is the value of [(sec2x + 1)√(sec2x – 1)] × 1/2 × 

(cotx – tanx). 
(A) 1   (B) 0 
(C) secx   (D) cosecx 
 

21.  In triangle XYZ, XM is perpendicular to YZ and YN is 
perpendicular to XZ. XM and YN intersect each other 
at point O. If YO = XZ then find the value of angle 
XYZ. 
(A) 55o   (B) 45o 
(C) 30o   (D) 60o 

 
22.  Three men step off together from the same spot. 

Their steps measure 63 cm, 70 cm and 77 cm 
respectively. The minimum distance each should 
cover so that steps of all three will be at the same 
spot again. 
(A) 9630 cm  (B) 9360 cm 
(C) 6930 cm  (D) 6960 cm 
 

23.  Two trains A and B start from station X and Y with a 
speed of 48 km/h and 72 km/h, respectively towards 
each other. They meet at any point P between 
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stations X and Y after 3 hours 45 minutes. Find the 
distance between station X and Y. 
(A) 420 km  (B) 480 km 
(C) 475 km  (D) 450 km 
 

24.  Average of four numbers is 1725. The ratio of first to 
second number is 3:4, the ratio of second to third 
number is 10:9 and the ratio of fourth to third number 
is 11:9. Find the average of first and fourth number. 
(A) 1702   (B) 1742 
(C) 1712   (D) 1722 
 

25.  A right circular cone whose radius of the base 21 cm 
is cut from 12 cm above the base. If the total volume 
of the cone is 6930 cm3 then find the difference 
between volumes of the two figures formed after 
cutting the cone, if the radius of the base of the cone 
left after cutting is 7 cm. 
(A) 7854 cm3  (B) 7454 cm3 
(C) 7254 cm3  (D) 7654 cm3 

 
26.  Find the total numbers which are multiple of 17 in 50!. 

(A) 6   (B) 7 
(C) 5   (D) 2 
 

27.  Find the remainder when 5757 is divided by 29. 
(A) – 1   (B) 28 
(C) 30   (D) Both (A) & (B) 
 

28.  If 6sin4x + 3cos4x = 2 then the value of [cosec6x × 
8]1/3 will be: 
(A) 2   (B) 8 
(C) 4   (D) 6 
 

29.  In a triangle ABC, the sides are AB = 48 cm, AC = 55 
cm, BC = 73 cm. From A, a straight line AM is drawn 
up to the midpoint M of side BC. Then the length of 
AM is equal to: 
(A) 24 cm  (B) 27.5 cm 
(C) 32 cm  (D) 36.5 cm 
 

30.  If sin(A – B) = cos(A + B) = 1/2, where A > B > 0o, and 
are acute angles, then find the value of B in radians. 
(A) π/6   (B) π/8 
(C) π/10   (D) π/12 
 

31.  Let ABC be a triangle with AB = 3 cm & AC = 5 cm. If 
AD is a median drawn from the vertex A to the side 
BC, then which one of the following is correct for the 
value of AD? 
(A) always less than 4 cm   
(B) always greater than 2 cm 
(C) always greater than 3 cm   
(D) always less than 6 cm 
 

32.  A hemispherical bowl is filled with hot water to the 
brim. The contents of the bowl are transferred into a 
cylindrical vessel whose radius is 75% more than its 
height. The diameter of the bowl is the same as that 
of the vessel. If the height of the cylindrical vessel is 
‘x’ cm then volume of the hot water in the bowl is: 
(A) 505x3/48 cm3  (B) 521x3/48 cm3 
(C) 539x3/48 cm3  (D) 547x3/48 cm3 

 
33.  12 points lie on the circumference of a circle. The 

difference between the number of triangles and the 
number of quadrilaterals that can be formed by 
connecting these points is 
(A) 215   (B) 305 
(C) 275   (D) None of these 
 

 

34.  Two square root of a quadratic solution x = 1/7 and x 
= (− 1) / 8 is given. The equation can be written as− 

(A) (7x +  1)(8x +  1)  =  0 
(𝐁) (7x − 1)(8x − 1)  =  0  

(C) (7x +  1)(8x − 1)  =  0 

(𝐃) (7x − 1)(8x +  1)  =  0  
 

35.  If 3x2  +  ax +  4 is completely divisible by x − 8, then 
the value of a will be – 
(A) −24.5  (B) 25.5 
(C) 24.5   (D) −25.5 
 

36.  One of the roots of the equation x2 − 24x +  k =  0 is 
x = 2. Other origin will be: 
(A) x =  12 (𝐁) x =  −22 

(C) x =  22  (𝐃) x =  −12 
 

37.  If a +  
1

a
 =  −6, then find the value of a3  +  

1

a3
? 

 (A) −198   (B) −216 
(C) 216   (D) 198  
 

38.  If x2  +  1.5kx +  4.5k =  0  contains the repeating 
root, then the satisfactory value of k will be: 
(A) k =  8 only  (B) k < 0 or k > 8 

(C) k =  8 or k =  0 (𝐃) 0 < k < 8 
 

39.  A bag consists of 25-paise, 50-paise and 1-rupee 
coins and the ratio of value of 25-paise coins, 50-
paise coins and 1-rupee coin is 12:14:17, 
respectively. Find the value of 25-paise coins if total 
number of coins in the bag is 6975. 
(A) Rs. 2100  (B) Rs. 1050 
(C) Rs. 1800  (D) Rs. 900 
 

40.  A salesman commission is 12% up to sale of Rs. 
1500 and 8% on all sale exceeding that. If the 
salesman deposits Rs. 11210 in the company after 
deducting his commission then find the total sale 
done by the salesman. 
(A) Rs. 13250  (B) Rs. 12250 
(C) Rs. 12750  (D) Rs. 12650 
 

41.  The coordinates of a triangle are A(2, 5), B(-2, 3) and 
C (0, -3); then find the equation of the median AD? 
(A) 8x – 5y + 3 = 0 (B) 6x – 3y + 4 = 0 
(C) 5x – 3y + 5 = 0 (D) 4x – 2y + 7 = 0 

42.  Suppose the two sides of a square are along the 
straight lines 4x – 2y = 7 & 2x – y = 2, then the area 
of the square (in sq. units) is: 
(A) 2.5   (B) 5 
(C) 3   (D) 4.05 
 

43.  If ‘N’ solid metallic spherical balls are melted and 
recast into a cylindrical rod whose diameter is 4 times 
the radius of a spherical ball and whose height is 3 
times the radius of a spherical ball, then the value of 
‘N’ will be: 
(A) 9   (B) 12 
(C) 5   (D) 10 
 

44.  If ‘a’ is the remainder when 312564 is divided by 5, and 
‘b’ be the remainder when 436 is divided by 6, then 
find the value of (3a – 2b). 
(A) -5   (B) 3 
(C) -1   (D) -3 
 

45.  A mixture of milk and water contains milk and water in 
the ratio of 17:16, respectively. If 20% of the mixture 
is taken out and same quantity of water is added in 
the remaining mixture then find the quantity of water 
in the resultant mixture, which measures 5.28 litres. 
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(A) 3104 ml  (B) 3201 ml 
(C) 2910 ml  (D) 2994 ml 
 

46.  A, B and C can complete 20%, 25% and 50% of their 
jobs in 6 days, 10.5 days and 17.5 days, respectively. 
If all three started working together and A worked on 
it for 8 days while C left the work 11 days before its 
completion then in how many days the work is 
completed. 
(A) 20 days  (B) 15 days 
(C) 24 days  (D) 18 days 
 

47.  A goods train and a passenger train start from Jaipur 
and Udaipur at 6:00 pm and 9:00 pm, respectively 
towards each other. They meet at Jaisalmer station at 
11:00 pm. Speed of passenger train is 35% less than 
speed of goods train. Find the speed of passenger 
train if distance between Jaipur and Udaipur is 1890 
km. 
(A) 300 km/h  (B) 195 km/h 
(C) 175 km/h  (D) 180 km/h 
 

48.  Four different positive numbers are written in 
ascending order. One-third of the average of all the 
four numbers is 29 less than the greatest of these 
numbers. If the average of the first three numbers is 
16, then the greatest number among the given 
numbers is: 
(A) 24   (B) 32 
(C) 36   (D) 48 
 

49.  In the figure shown below, AB = CD. What is the 
approximate length of AB? 

 
(A) 14 cm  (B) 16 cm 
(C) 12 cm  (D) 18 cm 
 

50.  In a triangle XYZ, P is any point on YZ such that 
YP:PZ = 1:4. Similarly, Q is any point on XY such that 
XQ: QY = 1:4. If R is the midpoint of PQ, find the ratio 
of the area of triangle XRZ to the area of triangle 
XYZ. 

 
(A) 1:3   (B) 2:3 
(C) 1:2   (D) 1:4 
 

51.  In a cyclic quadrilateral ABCD, AD is a diameter. If 
∠DAC = 65° then value of ∠ABC is: 
(A) 145°   (B) 155° 
(C) 120°   (D) 165° 
 

52.  The cost of cultivating a square field at the rate of Rs. 
3.5/m2 is Rs. 1400. The perimeter of a rectangular 
field is 16 metres more than that of the square field. If 
the ratio of the length to breadth of the rectangular 

field is 7:5, then find the cost of cultivating the 
rectangular field at the rate of Rs. 2.5/m2. 
(A) Rs. 1200  (B) Rs. 1600 
(C) Rs. 1400  (D) Rs. 2000 
 

53.  A train ‘P’ running with a speed of 120 km/hr crosses 
another train ‘Q’, running in the same direction, in 4 
minutes. If the length of the train ‘P’ and ‘Q’ is 200 
metres and 300 metres respectively, then what is the 
speed of the train ‘Q’ (in km/hr)? 
(A) 120 km/hr  (B) 116.5 km/hr 
(C) 112.5 km/hr  (D) 108.25 km/hr 
 

54.  A mixture contains 60 litres alcohol and rest spirit. If 
20 litres of spirit is added to the mixture, then the 
quantity of spirit and alcohol becomes equal. Find the 
initial quantity of the mixture. 
(A) 100 litres  (B) 150 litres 
(C) 120 litres  (D) 130 litres 
 

55.  The speed of a stream is 3 km/hr. A boat is travelling 
in the stream. If the speed of the boat in still water 
had been 3 km/hr less than it would have taken 3 
hours more to cover 270 km in downstream. Find the 
speed of the boat in still water. 
(A) 16 km/hr  (B) 18 km/hr 
(C) 12 km/hr  (D) 15 km/hr 
 

56.  In a cyclic quadrilateral PQRS, PQ is extended up to 
E such that QE = QR. If ∠PSR = 60°, ∠QPS = 75°, 

then ∠SRE is equal to: 
(A) 165°   (B) 145° 
(C) 155°   (D) 175° 
 

57.  The sum of the length and breadth of a rectangle is 6 
cm. A square is constructed such that one of its sides 
is equal to a diagonal of the rectangle. If the ratio of 
area of the square to that of rectangle is 10:3, then 
the area of the square in cm2 is: 
(A) 20.25 cm2  (B) 24 cm2 
(C) 22.5 cm2  (D) None of these 
 

58.  A regular polygon has 54 diagonals. What is the 
measure of each interior angle of this polygon? 
(A) 120o   (B) 135o 
(C) 150o   (D) 145o 

 
59.  A circle is drawn inside an isosceles triangle ABC (CA 

= CB) with O as centre. Another circle is drawn with C 
as its centre such that it touches the side AB at the 
same point as the smaller circle. The side CA when 
extended meets the bigger circle at point X such that 
AX = 36 cm. If the radius of the bigger circle is 16 cm, 
then find the area (in cm2) of the smaller circle. 
(A) 72π   (B) 18π 
(C) 24π   (D) 36π 
 

60. A tangent of length 16 cm, drawn from point P, is 
touching a circle at point Q, and the distance between 
the point P and the centre of circle is 20 cm, find the 
radius of the circle. 
(A) 15 cm  (B) 12 cm 
(C) 18 cm  (D) 22 cm 
 

61.  If a right rectangular prism has faces with areas 35 
cm2 and 56 cm2, and volume of the prism being 280 
cm2, then what is the surface area (in cm2) of the 
prism? 
(A) 262 cm2  (B) 254 cm2 
(C) 264 cm2  (D) 248 cm2 
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62.  If (bc + ab + ca) = abc, then the value of {(b + c)/bc(a 
– 1)} + {(a + c)/ac(b – 1)} + {(a + b)/ab(c – 1)} is: 
(A) 1   (B) 0 
(C) -1   (D) 2 
 

63.  A sum triples itself in 7.5 years when invested at 
certain rate of compound interest, compounded 
annually. In how many years will it amounts to 81 
times the sum invested at the same rate. 
(A) 21 years  (B) 27 years 
(C) 30 years  (D) 36 years 
 

64.  ‘A’ takes 4 days more than ‘B’ to complete a work. If 
both of them together can complete 90% of the work 
in 8 days, then find the time taken by ‘C’ to complete 
the work alone who is 20% less efficient than ‘A’. 
(A) 25 days  (B) 30 days 
(C) 15 days  (D) 20 days 
 

65.  A drone flying horizontally at a height of 1.5 km above 
the ground is observed at a certain point on earth to 
subtend an angle of 60o. After 20 seconds of flight, its 
angle of elevation is changed to 30o. The speed of the 
drone in (m/sec) is: (Take √3 = 1.73) 
(A) 80.4   (B) 90.8 
(C) 86.5   (D) 74.6 
 

66.   Ram receives an average output of 20 tonnes from a 
hectare of his field. Shyam has 10 hectares of land 
less than Ram and gets an average output of 30 
tonnes from a hectare, of his field. If the total output 
received by Shyam is 500 tonnes more than that 
received by Ram then find the total output received by 
Ram. 
(A) 1800 tonnes  (B) 1200 tonnes 
(C) 1600 tonnes  (D) 1400 tonnes 
 

67.  ‘A’ can complete a work in 30 days while ‘B’ can 
complete the same work in 25 days. ‘A’ and ‘B’ 
worked alternately starting with ‘A’, and both left after 
working for 18 days. If the remaining work is 
completed by ‘C’ in 17 days, then find the ratio of 
efficiencies of ‘B’ to that of ‘C’. 
(A) 1:4   (B) 3:2 
(C) 4:3   (D) 2:1 
 

68.  ‘A’ and ‘B’ are centre of two circles with radii 3 cm and 
10 cm respectively, where AB = 13 cm. C is the 
centre of another circle of radius ‘x’ cm, which 
touches each of the above two circles externally. If 
∠ACB = 90°, then find the value of ‘x’. 
(A) 1 cm   (B) 4 cm 
(C) 2 cm   (D) 3 cm 
 

69.  In a right-angled triangle ABC, if the length of the 
hypotenuse AC is 18 cm, then the length of the 
median AX is: 
(A) 9 cm   (B) 12 cm 
(C) 6 cm   (D) None of these 
 

70.  Roshan bought a trimmer and because of some fault 
he sold it to Ajay incurring a loss of 20%. Ajay spent 
Rs. 160 on repairing and sold it to Salman incurring a 
loss of 20%. Salman paid Rs. 1600 for the trimmer. 
What was the cost price of the trimmer when Roshan 
bought it? 
(A) Rs. 2100  (B) Rs. 2400 
(C) Rs. 2300  (D) Rs. 2050 
 

71.  A trader bought an article for Rs. 900. He sells this 
article at a discount of 10% and thereby makes a 
profit of 25%. What was the marked price of the 
article? 

(A) Rs. 1250  (B) Rs. 1650 
(C) Rs. 1125  (D) Rs. 1450 
 

72.  The price of wheat goes down by 10% and so a 
customer is able to buy 5 kg more wheat for Rs 270. 
What was the difference between the original and 
reduced price of wheat per kg? 
(A) 80-paise  (B) Rs. 1.2 
(C) 40-paise  (D) 60-paise 
 

73.  The cost price of a ruby varies directly with the square 
of its weight. Accidentally the ruby falls down and 
breaks into three pieces whose weights are in the 
ratio of 1:2:3. If the initial value of the ruby was Rs. 
5185, then determine the approximate loss incurred 
when the ruby breaks into three pieces. 
(A) Rs. 3459  (B) Rs. 3169 
(C) Rs. 3889  (D) Rs. 3269 
 

74.  If x = 21, then the value of x5 – 22x4 + 22x3 – 22x2 + 
22x – 1 is: 
(A) 25   (B) 20 
(C) 10   (D) 15 
 

75.  The minimum value of 4sin2θ + 5cos2θ is: 
(A) -1   (B) 3 
(C) 4   (D) 0 
 

76.  The ratio of the sum invested by A, B and C in a 
business is 3:4:5, respectively. If the time for which ‘B’ 
invested his sum is 25% more than that by ‘A’, and 
20% less than that by ‘C’. The profit share of ‘A’ and 
‘B’ together is how much percent more than that by 
‘C’? 
(A) 3.2%   (B) 2.6% 
(C) 2.4%   (D) 1.8% 
 

77.  The sum of the present ages of ‘A’ and ‘B’ is 64 
years. The ratio of present ages of ‘A’ and ‘C’ is 3:4, 
respectively. If the ratio of age of ‘B’ 4 years ago to 
the age of ‘C’ 8 years hence is 9:10, then find the 
present age of ‘A’. 
(A) 24 years  (B) 32 years 
(C) 20 years  (D) 36 years 
 

78.  If the radius of a right circular cylinder open at both 
the ends, is decreased by 20% and the height of the 
cylinder is increased by 15%, then the percentage 
change in curved surface area of the cylinder thus 
formed is: 
(A) 12%   (B) 8% 
(C) 6%   (D) 10% 
 

79.  The sum of cost price and selling price of an article is 
Rs. 4092. The article is marked up by 25% above its 
cost price and then sold after offering some discount. 
If the profit earned is 20%, then find the discount 
offered. 
(A) Rs. 78  (B) Rs. 105 
(C) Rs. 93  (D) Rs. 86 
 

80.  ‘A’ invested Rs. 16000 while ‘B’ invested Rs. 12000, 
together in a business. After 2 years ‘A’ added Rs. 
4000 while ‘B’ added Rs. 8000, to their initial 
investments. If the total profit received by them after 4 
years is Rs. 21080, then find the profit share of ‘A’. 
(A) Rs. 11160  (B) Rs. 12340 
(C) Rs. 10780  (D) None of these 
 

81.  There are 2 two-digit numbers having same unit 
digits. The ten’s digit of one of the number is twice the 
other. The sum of two such numbers is 94. When the 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


CDS_ELEMENTARY_MATHEMATICS_2024       TEST ID – WYO - 885361643

   

 

 

 

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            6 | Page                                          Web :- https://tesmus.com 

digits are reversed the sum of the number is 
decreased by 45. Find the smaller number. 
(A) 36   (B) 26 
(C) 44   (D) 32 
 

82.  In a college, 40% of students are boys and rest girls. 
Out of total number of girls 20% study arts and are 40 
more than the number of boys who study arts. If the 
number of boys who don’t study arts is 250, then find 
the total number of students in the college. 
(A) 750   (B) 900 
(C) 600   (D) 1050 
 

83.  A bullock cart has to cover a distance of 275 km in 30 
hours. If it covers 28% of the journey in (2/5)th time, 
then average speed to cover the remaining distance 
in the time left has to be: 
(A) 12.5 km/h  (B) 11.5 km/h 
(C) 11 km/h  (D) 12 km/h 
 

84.  In a 500 metre race, P runs at 10 m/s. If P gives Q a 
start of 50 metres and still wins the race by 5 
seconds, then find the speed of Q. 
(A) 9.28 m/s  (B) 12.08 m/s 
(C) 8.18 m/s  (D) 10.67 m/s 
 

85.  At his usual rowing rate, a man can travel 60 km 
downstream in a certain river in 2 hours less than it 
takes him to travel the same distance upstream. But if 
he doubles his usual travelling speed, then time taken 
to cover 60 km in downstream is 200/7 minutes less 
than the time taken by it to cover the same distance in 
upstream. What is the speed of the current (in km/h)? 
(A) 2   (B) 8 
(C) 6   (D) 4 
 

86.  A and B can do a task alone in 25 and 40 days, 
respectively. Now according to a new method, they 
work on alternate days with A starting the work and 
after every 2 days of work, they take 1-day holiday 
and after holiday the person who worked on the last 
day before holiday resumes the work. With this 
method, how many days will they take to complete 
whole task? 
(A) 45 days  (B) 46 days 
(C) 54 days  (D) 53 days 
 

87.  The volume of air inside of a conical tent is 9240 m3, 
and the area of its base is 1386 m2. Find the length of 
the canvas which is rectangular in shape required to 
build the tent, if the width of the canvas is 33 metres. 
(A) 50 metres  (B) 54 metres 
(C) 58 metres  (D) 42 metres 
 

88.  If {a + (1/b)} = {b + (1/c)} = {c + (1/a)} = 1, where a ≠ b 
≠ c, then find the value of abc. 
(A) -2   (B) -1 
(C) 2   (D) 1 
 

89.  If x = y = 111 and z = 112, then the value of x3 + y3 + 
z3 – 3xyz is 
(A) 296   (B) 200 
(C) 334   (D) 224 
 

90.  The base of a prism is a right-angled triangle with two 
sides 7 cm and 24 cm. The height of the prism is 12 
cm. The total surface area of the prism (in cm2) is: 
(A) 648   (B) 756 
(C) 720   (D) 748 

 
91.  4 out of 5 cricketers have played 13, 9, 5, 11 innings 

respectively. If the mean of the data set is 9, then the 
number of innings played by that 5th player is  

(A) 9   (B) 8 
(C) 7   (D) 6  
 

92.  The mean of the 8 observations is 10.5. If seven 
observations out of observations are 3, 15, 7, 19, 12, 
17 and 8, then find the eighth observation – 
(A) 10   (B) 11 
(C) 3   (D) 12  
 

93.  One black, one red and one green dice are thrown 
together. What is the probability that the sum of three 
numbers is ≥17? 
(A) 7/216  (B) 5/216 
(C) 1/54   (D) 1/36 
 

94.  The variance of a set of values X1 X2, … . Xn, is given 
by which of the following formulas? 

(A) 
∑x2

n
− (

∑x

n
)

2
   (B) (

∑x

n
)

2
−

∑x2

n
 

(C) (
∑x

n
)

2
  (D) 

∑x2

n
−

∑x

n
 

 
95.  Find the range of the first 7 prime numbers.  

(A) 15   (B) 8.3 
(C) 9   (D) 17  
 

96.  The ratio of cost price and marked price of an article 
is 3:5, respectively. The article is sold at 24% profit. If 
the discount offered on the article is Rs. 576, then by 
how much price the article is marked up above its 
cost price. 
(A) Rs. 750  (B) Rs. 900 
(C) Rs. 600  (D) Rs. 1050 
 

97.  In an election there are only two candidate’s ‘A’ and 
‘B’. 40% of the voters in the voter’s list voted in favour 
of ‘A’ while 50% of the remaining voted in favour of ‘B’ 
and rest didn’t vote. If 25% of voters who didn’t vote 
would also have been voted in favour of ‘A’ then ‘A’ 
would have won by a margin of 210 votes. Find the 
actual number of votes received by ‘A’. 
(A) 320   (B) 560 
(C) 480   (D) 640 

98.   Find the value of (15)1.96 × (15)0.04 + 34. 
(A) 306   (B) 252 
(C) 324   (D) None of these 

99.  If (secx + tanx)/(secx – tanx) = 15/13, then sinx = ? 
(A) 1/14   (B) 1/12 
(C) 1/9   (D) None of these 
 

100.  The speed of a boat in downstream is 37.5% more 
than speed of the boat in still water, and the boat can 
travel a distance 108 km in upstream in 4 hours 48 
minutes. Find the total time taken by the boat to cover 
162 km in upstream and 100.8 km in still water. 
(A) 10 hours  (B) 11 hours 
(C) 10.5 hours  (D) 11.5 hours  
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ELEMENTARY MATHEMATICS 

Ans.1(D) According to the question, 
 (x2 + 1) = 3x 
 Or, (x2 + 1)/x = 3 
  Or, x + 1/x = 3…… (1) 
 (x6 + x4 + x2 + 1)/x3 = (x6/x3) + (x4/x3) + (x2/x3) + 
 (1/x3) 
 Or, (x6 + x4 + x2 + 1)/x3 = x3 + x + (1/x) + (1/x3) 
 Or, (x3 + 1/x3) + (x + 1/x) 
 Or, (x + 1/x)3 – 3.x.1/x (x + 1/x) + (x + 1/x) 
 Or, 33 – 3 × 3 + 3 = 21 

Ans.2(B) According to the question, 
 (x + 1/x) = √3 
 On cubing both sides 
 {x3 + 1/x3 + 3(x + 1/x)} = 3√3 
 Or, x3 + 1/x3 = 0 
 Or, (x6 + 1) = 0….. (1) 
 Also, x206 + x200 + x90 + x84 + x18 + x12 + x6 + 1 
  = x200(x6 + 1) + x84(x6 + 1) + x12(x6 + 1) + (x6 + 1) 
 From equation (1) 

 x200(x6 + 1) + x84(x6 + 1) + x12(x6 + 1) + (x6 + 1)  
= 0 

Ans.3(A) According to the question, 
 x – 2 = 51/3 
 On cubing both sides we get 
 (x3 – 6x2 + 12x – 8) = 5 
 Or, x3 – 6x2 + 12x – 8 – 5 = 5 – 5 
 Or, x3 – 6x2 + 12x – 13 = 0 

Ans.4(B) (442 – 424 + 242) ÷ 13 + √2304 = x 
 20 + 48 = x 
 Or, x = 68 
 Therefore, {(x/2) + 16} = (34 + 16) = 50 

Ans.5(D) (a + 1/a)2 – 2(a – 1/a) = 12 
 Or, (a2 + 1)2/a2 – 2(a2 – 1)/a = 12 
 Or, (a4 + 1 + 2a2)/a2 – 2(a2 – 1)/a = 12 
 Or, a4 + 1 + 2a2 – 2a3 + 2a = 12a2 
 Or, a4 – 2a3 – 10a2 +2a + 1 = 0 

 So, above equation will have four different ans 
i.e. ‘a’ will have four different values. 

Ans.6(D) [{5(x + y)}3 – {4(x – y)}3] ÷ (9y + x) = [{5(x + y) – 
4(x – y)}{25(x + y)2 + 16(x – y)2 + 20(x + y)(x – 
y)}] ÷ (9y + x) 
 = 25(x2 + y2 + 2xy) + 16(x2 + y2 – 2xy) + 20(x2 – 
y2) = 61x2 + 21y2 + 18xy 

 So, 61x2 + 21y2 + 18xy = Ax2 + 6Bxy + 7Cy2 
 Comparing coefficients of both sides we get 
 A = 61, B =3 and C = 3 

 13A + 4B – 123C = 13 × 61 + 4 × 3 – 123 × 3  
= 793 + 12 – 369 = 436 

Ans.7(C) (cos2x – 3cosx + 2)/sin2x = 1 
 cos2x – 3cosx + 2 = sin2x 
 cos2x – 3cosx + 2 = 1 – cos2x 
 2cos2x – 3cosx + 2 – 1 = 0 
 2cos2x – 2cosx – cosx + 1 = 0 
 2cosx(cosx – 1) – 1(cosx – 1) = 0 
 (2cosx – 1)(cosx – 1) = 0 
 So, cosx = 1/2 or cosx = 1 
 So, x = 60o or x = 0o (not possible) 

 sin2x + sec2x + tanx × cosecx = (√3/2)2 + (2)2 + 
√3 × 2/√3 = 3/4 + 4 + 2 = 27/4 

Ans.8(A) 

  

 Angle ABC = 180 – 52 = 128o 
 Angle MBN = 360 – 60 – 60 – 128 = 112o 
 So, Angle BMN = (180 – 112)/2 = 34o 

Ans.9(D) According to question, 
 7500 × {1 + (x/100)} + 4200 × {1 – (y/100)}  
= 12126 

 7500 + 75x + 4200 – 42y = 12126 
 75x – 42y = 426………………..(1) 
 And, x + y = 40…………………(2) 
 On solving (1) and (2), we get 
 x = 18% and y = 22% 

 Required selling price of the article  
= 1.18 × 7500 = Rs. 8850 

Ans.10(D) According to question; 
 (x/b – y/a) = 9 
 (x/b – y/a) = 3 × [(x/a + y/b)] 
 Or, ax – by = 3(bx + ay) 
 Or, x(a – 3b) = y(3a + b) 
 So, x/y = (3a + b)/(a – 3b) 

Ans.11(A) Sum of the ages of P, Q, R and S  
 = 36 × 4 = 144 years 

 Sum of the ages of Q and S  
= 51 × 2 = 102 years 

 Let the age of R be x years. 
 Then, the age of P = 6x years 
 So, 7x = 144 – 102 
 7x = 42 
 x = 6 
 Age of R after 4 years = x + 4 = 10 years 

Ans.12(B) Area of the base of the prism = (1/2) × sum of 
parallel sides × perpendicular distance 
 Therefore, area of the base of the prism  
= {(15 + 21) × 14}/2 = 252 cm2 
 Volume of the prism = Area of base × height  
= 252 × 5 = 1260 cm3 

Ans.13(A) 

  
 Angle BAT = Angle ABC = 72o [Alternate angles] 
 In triangle ABC 
 Angle ACB = 180 – 72 – 54 = 54o 

Ans.14(C) 

  
 According to the question, 
 Each side of the rhombus = 60/4 = 15 cm 
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 Since the diagonals of rhombus bisect each 
other at right angle   

 Therefore, OA = 24/2 = 12 cm 
 In triangle OAD, 
 AD2 = OD2 + OA2 (by Pythagoras theorem) 
 Or, 152 = OD2 + 122 
 Or, OD2 = √(152 – 122) = 9 cm 
 Therefore, BD = 2 × 9 = 18 cm 

 Area of the rhombus = (1/2) × product of  
diagonals 

 Or, Area of the rhombus = (24 × 18)/2 = 216 cm2 
Ans.15(D) The price at which shopkeeper sold the article  
 = 0.75 × 1280 = Rs. 960 

 Cost price of article = 960 + 98 = Rs. 1058 
 Original selling price = 0.75 × 1560 = Rs. 1170 

 So, required new profit percent  
= {(1170 – 1058)/1058} × 100 ~ 10.6%  

Ans.16(A) Time taken by ‘A’ to complete the work alone  
 = 7/0.35 = 20 days 

 Time taken by ‘B’ to complete the work alone  
= 20 – 4 = 16 days 

 Let the total work = 80 units 
 Efficiency of ‘A’ = 80/20 = 4 units/day 
 Efficiency of ‘B’ = 80/16 = 5 units/day 

 Work done by ‘A’ and ‘B’ in 8 days = (4 + 5) × 8 
= 72 units 

 Let the efficiency of ‘C’ be ‘x’ units/day 
 According to the question, 
 (x + 4) × 1 = (80 – 72) 
 Or, x = 4 
 Required time taken = 0.25 × 80/4 = 5 days 

Ans.17(B) Let the radius of the base of and height of the 
cone be 4x cm and 7x cm respectively. 

 According to the question, 
 (πr2h)/3 = 3168 
 Or, (1/3) × (22/7) × (4x)2 ×7x = 3168 
 Or, x3 = 27 
 Therefore, x = 3 

 Therefore, radius of the base of the cone  
= 4x = 12 cm 

 Height of the cone = 7x = 21 cm 
 Slant height of the cone = √(122 + 212)  
= √585 ~ √576 ~ 24 cm 
 Therefore, curved surface area of the cone = πrl 
= 905.14 ~ 905 cm2 

Ans.18(D) 3√3x3 + 5√5y3 can be written as (√3x)3 + (√5y)3 
 On expanding we get (√3x)3 + (√5y)3  
= (√3x + √5y)(3x2 + 5y2 - √15xy) 

 Therefore, A = √3, B = 3, C = 5, D = -√15 
 Therefore, {(A × D) + B√5 + C2 – D2}  
= {(√3 × -√15) + 3√5 + 52 – (-√15)2} = 10 

Ans.19(B) 

  
 According to the question, 
 90o + angle A/2 = angle BOC 
 Or, angle A = (105o – 90o) × 2 = 30o 

Ans.20(A) [(sec2x + 1)√(sec2x – 1)] × 1/2 × (cotx – tanx) 
 = [1/cos2x + 1] × tanx × 1/2 × (cotx – tanx) 

 = [1/(cos2x – sin2x) + 1] × tanx × 1/2 × (cosx/sinx 
– sinx/cosx) 

 = [(1 + cos2x – sin2x)/(cos2x – sin2x)] × tanx × 
(cos2x – sin2x)/(sinxcosx) × 1/2 

 = 1 
Ans.21(B) 

  
 Let angle YOM = a 
 Then, angle OYM = 90 – a 
 angle XON = angle YOM = a 
 angle MXZ = 90 – a 
 In triangle XMZ 
 angle XZM = 90 – (90 – a) = a 
 Comparing, triangle OMY and triangle XMZ 
 angle OMY = angle XMZ = 90° 
 angle YOM = angle XZM = a 
 angle OYM = angle MXZ = 90 – a 
 Hence, triangle OMY ≅ triangle XMZ 
 So, YO/XZ = YM/XM 
 YM = XM [Since, YO = XZ] 
 In triangle XMY 
 YM = XM 
 So, angle XYM = angle MXY = 90/2 = 45o 

Ans.22(C) Desired minimum distance = LCM of 63, 70 and 
77 = 6930 cm 

Ans.23(D) Distance travelled by train A in 3.75 hours  
 = 48 × 3.75 = 180 km 

 Distance travelled by train B in 3.75 hours  
= 72 × 3.75 = 270 km 
 Distance between stations X and Y = 180 + 270 
= 450 km 

Ans.24(A) Sum of all the four numbers = 1725 × 4 = 6900 
 Ratio of second, third and fourth number is 
10:9:11 

 Ratio of all four numbers = 15:20:18:22 
 Let the four numbers be 15x, 20x, 18x and 22x 
respectively.  

 According to question, 
 15x + 20x + 18x + 22x = 6900 
 75x = 6900 
 x = 92 
 Desired Average = 37x/2 = 1702 

Ans.25(A) Let the total height of the cone be ‘h’ cm 
 According to the question, 
 (πr2h)/3 = 6930 
 Or, h = (6930 × 3 × 7)/(22 × 21 × 21) = 15 cm 

 Therefore, height of the cone formed after 
cutting bigger cone = 15 – 12 = 3 cm 
 Volume of the cone formed after cutting bigger 
cone = (22 × 7 × 7 × 3)/(7 × 3) = 154 cm3 
 Upper radius (r1) of the frustum formed after 
cutting the bigger cone = 7 cm 
 Lower radius (r2) of the frustum formed after 
cutting the bigger cone = 21 cm 

 Height of the frustum = 12 cm 
 Volume of the frustum = {(πh)/3} × (r1

2 + r2
2 + 

r1r2) = 8008 cm3 
 Desired difference = 8008 – 154 = 7854 cm3 

Ans.26(D) Total numbers which are multiple of 17 in 50! 
 = 50/17 + 50/17² 
 = 2 + 0 = 2 

Ans.27(D) 5757 ÷ 29 = (58 – 1)57 ÷ 29 
 58 is completely divided by 29. 
 So, (-1)57 = -1 (negative remainder) 

 So, also remainder = 29 – 1  
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= 28 (positive remainder)  
Ans.28(D) 6sin4x + 3cos4x = 2 

 6sin4x + 3(1 – sin2x)2 = 2 
 6sin4x + 3 + 3sin4x – 6sin2x = 2 
 9sin4x – 6sin2x + 1 = 0 
 (3sin2x – 1)2 = 0 
 3sin2x = 1 
 sinx = 1/√3 
 [cosec6x × 8]1/3 = [(√3)6 × 8]1/3 = (27 × 8)1/3 = 6 

Ans.29(D) Since, 482 + 552 = 2304 + 3025 = 5329 = 732 
 Hence, triangle ABC is a right-angle triangle. 
 Since, AM is the median 

 So, AM = (length of hypotenuse)/2  
= 73/2 = 36.5 cm 

Ans.30(D) According to the question, 
 sin(A – B) = 1/2 = sin30o 
 Or, A – B = 30o……. (1) 
 Also, cos(A + B) = 1/2 = cos60o 
 Or, A + B = 60o……. (2) 
 On solving equation (1) and (2) we get 
 B = 15o 
 Or, B = 15 × π/180 = π/12 

Ans.31(A) 

  
 Let BD = DC = x cm 
 If AD is a median in a triangle ABC then, 
 AB² + AC² = 2(AD² + DC²) 
 3² + 5² = 2(AD² + x²) 
 AD² + x² = 17 
 x² = 17 – AD² 
 In triangle ABC, AB + BC > AC 
 3 + 2x > 5 
 2x > 2 
 Or, x > 1 
 x² > 1, 
 Or, 17 – AD² > 1 
 Or, 16 > AD² 
 AD < 4 
 Hence, option a. 

Ans.32(C) Let the height of the cylindrical vessel be x cm. 
 So, radius of the cylindrical vessel  
= 1.75x = 7x/4 cm 

 Since, Diameter of bowl = Diameter of vessel 
 Therefore, radius of the hemispherical bowl  
= radius of the cylindrical vessel 

 Radius of bowl = (7x/4) cm 
 According to the question 

 Volume of the hot water = Volume of 
hemispherical bowl = 2/3 × π × (7x/4)3 
 Therefore, volume of the hot water  
= 539x3/48 cm3 

Ans.33(C) For Quadrilateral 4 points are needed and for 
triangles 3 points are needed. 
 Therefore, difference between the number of 
triangle and the number of quadrilaterals that 
can be formed by connecting 12 points on the 
circumference of circle = 12C4 – 12C3 

 = 495 – 220 = 275 
Ans.34(D) 

𝑥 =  
1

7
, 𝑥 =  −

1

8

⇒ 7𝑥 =  1, 8𝑥 =  −1
(7𝑥 − 1)  =  0, (8x +  1)  =  0

  

As a quadratic equation 

(7𝑥 − 1)(8𝑥 +  1)  =  0   

Ans.35(A)  Putting x = 8 in the given equation, 

3𝑥2  +  𝑎𝑥 +  4 =  0
𝑥 − 8 =  0, 𝑥 =  8

  

⇒ 3 × 64 +  𝑎 × 8 +  4 =  0
⇒ 192 +  8𝑎 +  4 =  0
⇒ 8𝑎 =  −192 − 4
⇒ 8𝑎 =  −196

  

𝑎 =  
−196

8
 =  −24.5  

𝑎 =  −24.5  

Ans.36(C)  In equation 𝑥2 − 24𝑥 +  𝑘 =  0 
Putting the value x = 2 in the equation. 

(2)2 − 24 × 2 +  𝐾 =  0
4 − 48 +  𝐾 =  0
𝐾 − 44 =  0
𝐾 =  44

  

By putting the value of K in the equation and 
extracting the root –  

𝑥2 − 24𝑥 +  44 =  0
𝑥2 − 22𝑥 − 2𝑥 +  44 =  0
𝑥(𝑥 − 22) − 2(𝑥 − 22)  =  0

(𝑥 − 2)(𝑥 − 22)  =  0

𝑥 =  2 and 𝑥 =  22

  

(Given) 
Hence other root = 22 

Ans.37(A)  

𝑎 +  
1

𝑎
 =  −6  

Cube on both sides 

(𝑎 + 
1

𝑎
)

3
 =  (−6)3  

𝑎3  +  
1

𝑎3
 +  3 × 𝑎 ×

1

𝑎
(𝑎 + 

1

𝑎
)  =  (−6)3  

𝑎3  +  
1

𝑎3  +  3 (𝑎 + 
1

𝑎
)  =  −216  

𝑎3 1

𝑎3
 +  3 × (−6)  =  −216  

𝑎3  +  
1

𝑎3  =  −216 +  18  

𝑎3  +  
1

𝑎3
 =  −198  

Ans.38(C)    
𝑥2  +  1.5𝑘𝑥 +  4.5𝑘 =  0
𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑟𝑖𝑛𝑔 𝑎𝑥2  +  𝑏𝑥 +  𝑐   
𝑎 =  1, 𝑏 =  1.5𝑘, 𝑐 =  4.5𝑘

𝑏2 − 4𝑎𝑐 =  0
(1.5𝑘)2 − 4 × 1 × 4.5𝑘 =  0
225𝑘2

100
− 18𝑘 =  0

    

225𝑘2 − 1800𝑘 =  0
225𝑘2  =  1800𝑘

  

𝑘 =  8  or 𝑘 =  0  

Ans.39(D) Since, ratio of value of 25-paise coins, 50-paise 
coins and 1-rupee coin is 12:14:17, respectively. 
 So, ratio of number of 25-paise coins, 50-paise 
coins and 1-rupee coin will be 12 × 4: 14 × 2: 17 
× 1 = 48:28:17 
 Now, let number of 25-paise coins, 50-paise 
coins and 1-rupee coin be 48x, 28x and 17x, 
respectively. 

 According to question, 
 48x + 28x + 17x = 6975 
 93x = 6975 
 x = 75 

 Number of 25-paise coins in the bag  
= 48 × 75 = 3600 

 Value of 25-paise coins = 3600/4 = Rs. 900 
Ans.40(B) Let total sale done by the salesman be Rs ‘x’ 

 Commission on sale up to Rs. 1500 = 0.12 × 
1500 = Rs. 180 
 Commission on sale exceeding Rs. 1500 = 0.08 
× (x – 1500) 

 According to question, 
 x – [180 + 0.08 × (x – 1500)] = 11210 
 x – 180 – 0.08x + 120 = 11210 
 0.92x – 60 = 11210 
 0.92x = 11270 
 x = Rs. 12250 
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Ans.41(C) According to the question, 

  
 Therefore, 

 D is the mid-point of BC, then its co-ordinates 
are 

 {(-2 + 0)/2}, {(-3 + 3)/2} = D(-1, 0) 
 For line AD, 

 The equation of the line can be given as:  
{(y – y1)/(y2 – y1)} = {(x – x1)/(x2 – x1)} 

 Or, (y – 5)/(0 – 5) = (x – 2)/(-1 – 2) 
 Or, 5x – 3y + 5 = 0 

Ans.42(B) We know that for equation of line is ax + by + c  
 = 0, slope of the line is given by (–a/b)  

 Equation of 1st straight line is 4x – 2y = 7 
 Therefore, (m1) = - (4/-2) = 2 
 Equation of 2nd straight line be 2x – y = 2 
 2x – y – 2 = 0 & slope of line (m2) = - (2/-1) = 2 
 Two lines are parallel to each other. 
 Distance between the two lines = Side of square 

 So, side of square = mode (c2-c1)/√(1 + m2) 
= mode (-2-(-7)/√(1 + 22) = 5/√5 = √5 units 

 Area of square = a2 = √52 = 5 sq. units 
Ans.43(A) According to the question, 

 The volume of ‘N’ spherical balls will be equal to 
the volume of the cylindrical rod. 

 Let ‘r’ units be the radius of each spherical ball 
 Therefore, radius of the cylindrical rod  
= (4r)/2 = 2r units 

 Height of the cylindrical rod = 3r units 
 Therefore, 
 N ×(4πr3)/3 = π × (2r)2 × 3r 
 Or, N = 9 

Ans.44(A) When 3 has the power which is divisible by 4, 
then its unit digit will be 1  
 When any number which has unit digit 1 is 
divided by 5, the reminder will be 1 

 Therefore, a = 1 
 When 4 has the power, which is divisible by 4, 
then its unit digit will be 6 
 When any number which has unit digit 6 and 
which can be written as 44n is divided by 6, the 
reminder will be 4 

 Therefore, b = 4 
 Therefore, (3a – 2b) = (3 × 1 – 2 × 4) = -5 

Ans.45(A) Let initial quantity of the mixture be x litres 
 Quantity of milk in the mixture = 17/33 × x litres 
 Quantity of water in the mixture = 16/33 × x litres 

 Ratio of milk to water in resulting mixture= (0.8 × 
17x/33)/(0.8 × 16x/33 + 0.2x) = (0.8 × 17x)/(0.8 
× 16x + 6.6x) = 68:97 
 Quantity of water in the resultant mixture  
= 97/165 × 5280 = 3104 ml 

Ans.46(A) Time taken by A to complete the whole work  
 = 6 × 5 = 30 days 

 Time taken by B to complete the whole work  
= 10.5 × 4 = 42 days 
 Time taken by C to complete the whole work  
= 17.5 × 2 = 35 days 
 Let total amount of work = 210 (LCM of 30, 42 
and 35) units 

 Efficiency of A = 210/30 = 7 units per day 
 Efficiency of B = 210/42 = 5 units per day 

 Efficiency of C = 210/35 = 6 units per day 
 Let total time taken to complete the whole work 
be x days 

 According to question, 
 8 × 7 + 5 × x + 6 × (x – 11) = 210 
 5x + 6x – 66 = 154 
 11x = 220 
 x = 20 days 

Ans.47(B) Let the speed of goods train be X km/h 
 Speed of passenger train = 0.65X km/h 
  Distance travelled by goods train in 3 hours = 3X 
 Relative Speed = X + 0.65X = 1.65X km/h 
 According to question, 
 (1890 – 3X)/1.65X = 2 
 1890 – 3X = 3.3X 
 6.3X = 1890 
 X = 300 km/h 

 Speed of passenger train  
= 300 × 0.65 = 195 km/h 

Ans.48(C) Let the numbers be p, q, r and s respectively 
such that p < q < r < s 

 According to question, 
 1/3 × (p + q + r + s)/4 = (s – 29) 
 p + q + r + s = 12 × (s – 29)…………..(1) 
 And, (p + q + r)/3 = 16 
 p + q + r = 48………………………..(2) 
 From equation (1) and (2) we get 
 48 + s = 12 × (s – 29) 
 48 + s = 12s – 348 
 11s = 396 
 s = 36 

Ans.49(B) Since, equal cords subtend equal angles and  
are equidistant from the centre. 

 So, EG = EF = 4 cm 
 Radius of the circle is EH = EF + FH  
= 4 + 5 = 9 cm 

 In right triangle EFB; 
 FB2 = EB2 – EF2 
 FB2 = 81 – 16 = 65 
 AB = 2FB = 2√65 ~ 16 cm 

Ans.50(C) 

  
 Since, R is the midpoint of PQ. 

 So, area of triangle PRY = area of triangle QRY 
(Since YR is the median) 

 Let area of triangle PRY = ‘a’ cm2 
 Since, YP:PZ = 1:4 

 So, (area of triangle PRY):(area of triangle PRZ) 
= 1/4 

 So, area of triangle PRZ = 4a cm2 
 Similarly, (area of triangle RXQ):(area of triangle 
RYQ) = 1/4 
 So, area of triangle RXQ = (area of triangle 
RYQ)/4 = a/4 

 Let YP and PZ is x cm and 4x cm respectively 
 And, YQ and QX is 4y cm and y cm respectively 
 Area of triangle YPQ = x × 4y × sinY cm2 
 And, Area of triangle YZX = 5x × 5y × sinY cm2 

 So, (Area of triangle YPQ)/(Area of triangle YZX) 
= 4/25 
 So, Area of triangle YZX = 25/4 × 2a  
= 12.5a cm2 
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 Area of triangle RXZ = 12.5a – (4a + a + a + a/4) 
= 6.25a cm2 

 Desired Ratio = 6.25a:12.5a = 1:2 
Ans.51(B) 

  
 In triangle ACD, 
  ∠DAC = 65o (given) 

 ∠ACD = 90o (angle subtended by diameter on 
any point on circle is 90o) 
 Therefore, ∠D = 180o – 90o – 65o = 25o (sum of 
all the three angles of a triangle is 180o) 
 Also, ∠ABC + ∠ADC = 180o (sum of opposite 
angles of a cyclic quadrilateral is 180o) 

 Therefore, ∠ABC = 180o – 25o = 155o 
Ans.52(C) According to the question, 

 Area of the square field = 1400/3.5 = 400 m2 
 Therefore, each side of the square field  
= √400 = 20 metres 
 Perimeter of the square field = 20 × 4  
= 80 metres 
 Perimeter of the rectangular field = 80 + 16  
= 96 metres 
 Let the length and breadth of the rectangular 
field be 7x metres and 5x metres respectively. 

 Therefore, 2 × (7x + 5x) = 96 
 Or, x = 96/24 = 4 

 Required cost of cultivating the rectangular field 
= 2.5 × 7x × 5x = Rs. 1400 

Ans.53(C) Let the speed of the train ‘Q’ be ‘x’ km/hr 
 Therefore, relative speed of train ‘P’  
= (120 – x) km/hr 
 Time taken by train ‘P’ to cross each other  
= Sum of length of the both the trains/relative 
speed 

 Or, (4/60) = {(200 + 300)/1000} ÷ (120 – x) 
 Or, 2x = 240 – 15 
 Or, x = 112.5 km/hr 

Ans.54(A) Let the initial quantity of spirit in the mixture be 
‘x’ litres 

 According to the question, 
 (x + 20) = 60 
 Or, x = 40 

 Therefore, initial quantity of the mixture  
= x + 60 = 100 litres 

Ans.55(D)  Let the speed of the boat in still water be ‘x’ 
km/hr 

 According to the question, 
 {270/(x – 3 + 3)} – {270/(x + 3)} = 3 
 Or, x2 + 3x - 270 = 0 
 Or, x2 + 18x – 15x - 270 = 0 
 Or, x(x + 18) – 15(x + 18) = 0 
 Or, (x – 15)(x + 18) = 0 
 x = 15, -18 
  Since, the speed of the boat cannot be negative 

 Therefore, speed of the boat in still water  
= x = 15 km/hr 

Ans.56(A) According to the question, 

  
 In Quadrilateral PQRS, 

 ∠PSR + ∠PQR = 180o (sum of opposite angles 
of a cyclic quadrilateral is 180o) 

 Therefore, ∠PQR = 180o – 60o = 120o 

 Also, ∠RQE = 180o – 120o = 60o (Linear pair) 
 Since, QE = QR 

 Therefore, ∠QRE = ∠QER  
= 120o/2 = 60o (exterior angle of a triangle is 
equal to sum of two opposite interior angles) 

 Also, ∠QPS = 75o 

 Therefore, ∠QRS = 180o – 75o = 105o (sum of 
opposite angles of a cyclic quadrilateral is 180o) 

 Therefore, ∠SRE = 105o + 60o = 165o 
Ans.57(C) 

  
 Let PQ = x cm and QR = y cm 
 According to the question, 
 (x + y) = 6 
 Side of square = √(x2 + y2) 
 Area of (square: rectangle) = {√(x2 + y2)}2/xy 
 Or, 10/3 = (x2 + y2)/xy 
 Or, 10/6 = (x2 + y2)/2xy 
 Using componendo and dividend 
 (10 + 6)/(10 – 6) = (x2 + y2 + 2xy)/(x2 + y2 – 2xy) 
 Or, 16/4 = (x + y)2/(x – y)2 
 Or, (x – y)2 = (36 × 4)/16 = 9 
 Or, x – y = 3 or -3 

 Therefore, area of square = (x2 + y2) 
 = {(x + y)2 + (x – y)2}/2 = 22.5 cm2 

Ans.58(C) The number of diagonal in any polygon 
  = [n(n – 3)]/2 

 Where ‘n’ is the number of sides in any polygon. 
 According to question; 
 [n(n – 3)]/2 = 54 
 n × (n – 3) =108 
 Solving the quadratic equation, 
 (n – 12) × (n + 9) = 0 
 So, n = 12 

 Therefore, measure of each exterior angle  
= 360/12 = 30o 
 Thus, measure of each interior angle = 180 – 30 
= 150o 

Ans.59(D) 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


CDS_ELEMENTARY_MATHEMATICS_2024                         TEST ID – WYO - 885361643

   

 

 

 

 

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            6 | Page                                          Web :- https://tesmus.com 

  
 Let AX = 2r + a = 32 
 Since r = radius of larger circle = 16 cm 
 36 = 2 × 16 + a 
 Therefore, 36 – 32 = a 
 a = 4 cm 
 Side of an isosceles triangle is 16 + 4 = 20 cm 
  Since CA = CB, CA= CB = 20 cm 

 CN, which is also the radius of the larger circle, 
is perpendicular to the side AB. 

 Hence, CN = 16 cm 
 Using Pythagoras theorem in triangle CAN, 
 AN = 12 cm 
 So, AB = 24 cm 
 Let in-radius of triangle ABC is ‘y’ cm 
 So, area of triangle ABC = (24 + 20 + 20)/2 × y 
 1/2 × 24 × 16 = 32 × y 
  y = (12 × 16)/32 = 6 cm 
 Area of circle = 6 × 6 × π = 36π cm2 

Ans.60(B) 

  
 Since, PQ is a tangent to the circle, and the 
distance between them is 20 cm. 
 Radius of the circle can be calculated using 
Pythagoras theorem 

 So, OP2 = QP2 + OQ2 
 400 = 256 + OQ2 
 OQ2 = 144 
 OQ = 12 cm 

Ans.61(A) Let the dimensions of the rectangular prism be x 
cm, y cm and z cm. 
 So, areas of separate faces are xy cm2, xz 
cm2 and yz cm2 

 So, (xy) × (xz) × (yz) = (xyz)2 
 35 × 56 × yz = 280 × 280 
 So, yz = (280 × 280)/(35 × 56) = 40 cm2 

 The surface area = 2 × (35 + 56 + 40) = 2 × 131 
= 262 cm2 

Ans.62(A) Given, (bc + ab + ca) = abc 
 Or, bc + ab = abc – ca = ac(b - 1) 
 Also, ab + ca = abc – bc = bc(a - 1) 
 Also, bc + ca = abc – ab = ab(c - 1) 

 Therefore, {(b + c)/bc(a – 1)} + {(a + c)/ac(b – 1)} 
+ {(a + b)/ab(c – 1)} 
 = {(b + c)/(ab + ca)} + {(a + c)(bc + ab)} + {(a + 
b)/(bc + ca)} 
 Taking a, b and c common in the given 
expressions, respectively 

 We get, (1/a) + (1/b) + (1/c) = (bc + ca + ab)/abc 
 Or, abc/abc = 1 

Ans.63(C) Let the sum invested be Rs. P and rate of 
interest be r% p.a. 

 According to the question, 
 Amount received = P(1 + R/100)7.5 
 Or, 3P = P(1 + R/100)7.5 

 Or, 3 = (1 + R/100)7.5 
 Or, 34 = (1 + R/100)7.5 × 4 
 Multiplying ‘P’ both sides we get 
 81P = P(1 + R/100)30 
 Therefore, required time = 30 years 

Ans.64(A) Let the time taken by ‘A’ to complete the work be 
‘x’ days 
 Therefore, total time taken by ‘B’ to complete the 
work = (x – 4) days 
 Ratio of number of days taken by ‘A’ and ‘B’  
= x:(x – 4) 

 Therefore, ratio of their efficiencies = (x – 4):x 
 According to the question, 
 (x + x – 4) × 8 = 0.9x(x – 4) 
 Or, 0.9x2 – 19.6x + 32 = 0 
 Or, 0.9x2 – 18x – 1.6x + 32 = 0 
 Or, 0.9x(x – 20) – 1.6(x – 20) = 0 
 Or, (x – 20)(0.9x – 1.6) = 0 
 Or, x = 20, 1.77 
 Since, x cannot be equal 1.77 therefore, x = 20 

 Time taken by ‘C’ to complete the work = 20/0.8 
= 25 days 

Ans.65(C) 

  
 Let ‘P’ and ‘S’ be two positions of the drone. 
 According to the question, 
 PQ = RS = 1.5 km = 1500 metres 
 Also, ∠POQ = 60o and ∠SOR = 30o 
 In triangle OQP, 
 tan60o = PQ/OQ 
 Or, √3 = 1500/OQ 
 Or, OQ = 1500/√3 = 500√3 metres 
 In triangle ORS, 
 tan30o = SR/OR 
 Or, (1/√3) = 1500/OR 
 Or, OR = 1500√3 metres 

 Therefore, QR = (1500√3 - 500√3)  
= 1000√3 metres 
 Therefore, speed of the drone = (1000√3)/20  
= 50√3 = 86.5 m/sec  

Ans.66(C)  Let Ram has ‘x’ hectares of land 
 Therefore, Shyam has (x – 10) hectares of land 
 According to the question, 
 30(x – 10) – 20x = 500 
 Or, x = 800/10 = 80 

 Therefore, total output received by Ram  
= 20x = 1600 tonnes 

Ans.67(D) Let the total work = 150 units 
 Efficiency of ‘A’ = 150/30 = 5 units/day 
 Efficiency of ‘B’ = 150/25 = 6 units/day 

 Work completed in 18 days = (5 + 6) × (18/2)  
= 99 units 

 Remaining work = 150 – 99 = 51 units 
 Efficiency of ‘C’ = 51/17 = 3 units/day 
 Required ratio = 6:3 = 2:1 

Ans.68(C) According to the question, 

  
 In triangle ACB, 
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 AB2 = AC2 + BC2 (by Pythagoras theorem) 
 132 = (3 + x)2 + (10 + x)2 
 Or, x2 + 13x – 30 = 0 
 Or, x2 + 15x – 2x – 30 = 0 
 Or, x(x + 15) – 2(x + 15) = 0 
 Or, (x – 2)(x + 15) = 0 
 Or, x = 2 (Since x = -15 not possible) 

Ans.69(A) The median of a triangle is half of the 
hypotenuse of a right-angled triangle. 

 Therefore, AX = 18/2 = 9 cm 
Ans.70(C) Let the cost price of the trimmer be Rs. X  

 Roshan sold it to Ajay at a loss of 20%. 
 So, selling price of trimmer for Roshan  
= Rs. 0.80x 

 Ajay spent Rs. 160 on repairing 
 Cost price of Trimmer for Ajay  
= Rs. (0.80x + 160) 
 Again, Ajay sold it to Salman incurring a loss of 
20%. 
 Selling price for Ajay = Rs. [0.80 × (0.80x + 160)] 
= Cost price for Salman 

 According to question; 
 0.80 × (0.80x + 160) = 1600 
 0.80x + 160 = 2000 
 0.80x = 1840 
 So, x = Rs. 2300 

Ans.71(A)  Selling price of the article = 1.25 × 900  
 = Rs. 1125 

 Marked price of the article = 1125/0.90  
= Rs. 1250 

Ans.72(D) Let us assume that the price of wheat be Rs. ‘x’ 
and the quantity be ‘y’ kg. 

 Price Quantity Total 
Expenditure 

Original x y 270 

Changed 0.9x y + 5 270 

 According to question; 
 x × y = 270 …………………….(i) 
 And, 0.9x × (y + 5) = 270 …………………..(ii) 
 By solving equation (i) and (ii), we get 
 x = 6 
 So, the changed price would be equal to 5.4 

 So, the difference between the original and 
reduced price is 60-paise. 

Ans.73(B)  Cost of ruby = Kw2, where ‘K’ is the constant 
and ‘w’ is weight. 
 Let the weight of parts of ruby be x gm, 2x gm 
and 3x gm respectively. 

 So, 5185 = Kw2 
 Total weight = 6x gm 
 K = 5185/w2 
 K = 5185/(6x)2 = 5185/36x2 
 When ruby broke into 3 parts 
 Total cost = Kx2 + 4Kx2 + 9Kx2 
 = 14Kx2 
 = 14 × 5185/36x2 × x2 ~ Rs. 2016 
 Loss incurred ~ 5185 – 2016 ~ Rs. 3169 

Ans.74(B) Given, x = 21 
 Therefore, x5 – (21 + 1)x4 + (21 + 1)x3 – (21 + 
1)x2 + (21 + 1)x – 1 
 Or, x5 – 21x4 – x4 + 21x3 + x3 – 21x2 – x2 + 21x + 
x – 1 
 Or, 215 – 21 × 214 – 214 + 21 × 213 + 213 – 21 × 
212 – 212 + 21 × 21 + 21 – 1  
 Or, 215 – 215 + 214 – 214 + 213 – 213 + 212 – 
212 + 21 – 1 = 20 

Ans.75(C) Given, 4sin2θ + 5cos2θ 
 Or, 4sin2θ + 4cos2θ + cos2θ 
 Or, 4(sin2θ + cos2θ) + cos2θ 
 Or, 4 + cos2θ 

 The minimum value of cosθ = -1, but after 
squaring it will become 1. 

 Therefore, at θ = 90o, cosθ = 0 

 Value of cos2θ = 0 
 Required value = 4 + 0 = 4 

Ans.76(C) Let the sum invested by ‘A’, ‘B’ and ‘C’ be Rs. 
3x, Rs. 4x and Rs. 5x, respectively. 

 Let the time for which ‘A’ invested his sum be ‘y’ 
 Therefore, time for which ‘B’ invested his sum  
= 1.25y 
 Time for which ‘C’ invested his sum = 1.25y/0.8 
= 1.5625y 

 Ratio of profit received by ‘A’, ‘B’ and ‘C’: 
 (3 × 1):(4 × 1.25):(5 × 1.5625) = 3:5:7.8125 

 Required percentage = {(8 – 7.8125)/7.8125} × 
100 = 2.4% 

Ans.77(A) Let the present age of ‘A’ and ‘C’ be 3x years 
and 4x years, respectively. 

 Therefore, present age of ‘B’ = (64 – 3x) years 
 According to the question, 
 (64 – 3x – 4)/(4x + 8) = 9/10 
 Or, 300 – 15x = 18x + 36 
 Or, x = 264/33 = 8 
 Therefore, present age of ‘A’ = 3x = 24 years 

Ans.78(B) Let the radius of the base and height of the 
cylinder be ‘r’ units and ‘h’ units respectively. 
 Therefore, curved surface area of the cylinder  
= 2πrh sq. units 

 According to the question, 
 New radius of the base of the cylinder  
= 0.8r units 

 New height of the cylinder = 1.15h units 
 Therefore, curved surface area of the cylinder  
= 2π × 0.8r × 1.15h = 1.84πrh 
 Required percentage change  
= {(2πrh – 1.84πrh)/2πrh} × 100 = 8% 

Ans.79(C) Let the cost price of the article be Rs. x 
 Therefore, selling price of article  
= Rs. (4092 – x) 

 According to the question, 
 1.2x = 4092 – x 
 Or, x = 4092/2.2 = 1860 

 Therefore, selling price of the article  
= 4092 – x = Rs. 2232 
 Marked price of the article = 1.25 × 1860  
= Rs. 2325 
 Therefore, discount offered = 2325 – 2232  
= Rs. 93 

Ans.80(A) Ratio of the profit received by ‘A’ and ‘B’ 
 = {(16000 × 2) + (20000 × 2)}:{(12000 × 2) + 
(20000 × 2)} = 9:8 
 Therefore, profit share of ‘A’ = 21080 × 9/17  
= Rs. 11160 

Ans.81(D) Let the unit digit of both the numbers be ‘y’ 
 Let the ten’s digit of one number be ‘x’ 
 Therefore, ten’s digit of other number = 2x 
 According to the question, 
 10x + y + 10 × 2x + y = 94…… (1) 
 Also, 10y + x + 10y + 2x = 94 – 45 = 49…… (2) 
 On solving both the equations we get 
 x = 3 and y = 2 
 Therefore, smaller number = 10x + y = 32 

Ans.82(A)  Let the total number of students in the college 
be ‘x’  

 Number of girls = 0.6x 
 Number of boys = 0.4x 
 Number of boys who study arts = 0.2 × 0.6x – 40 
 According to the question, 
 0.4x – (0.12x – 40) = 250 
 Or, x = 210/0.28 = 750 

Ans.83(C)  Remaining time = (1 – 2/5) × 30 = 3/5 × 30 = 18 
hours 

 Desired speed = (0.72 × 275)/18 = 11 km/h 
Ans.84(C) P takes 500/10 = 50 seconds to complete the 

journey. 
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 P gives Q a start of 50 m and still wins the race 
by 5 seconds. So, Q covered a total of 450 
metres in 50 + 5 = 55 seconds. 

 So, speed of Q = 450/55 ~ 8.18 m/s 
Ans.85(D) Let the speed of the boat and of the current be 

‘x’ km/h and ‘y’ km/h respectively. 
 According to the question, 
 60/(x – y) – 60/(x + y) = 2 
 Or, 1/(x – y) – 1/(x + y) = 1/30 
 Or, 30 × 2y = x2 – y2 
 Or, x2 = y2 + 60y .............. (i) 
 After doubling his travelling speed, 
 60/(2x – y) – 60/(2x + y) = 200/420 = 10/21 
 Or, 1/(2x – y) – 1 /(2x + y) = 1/126 
 Or, (2x + y – 2x + y)/(4x2 – y2) = 1/126 
 4x2 – y2 = 252y……………………………….(ii) 
 From equation (i) and (ii), we get 
 4(y2 + 60y) – y2 = 252y 
 Or, 3y2 = 12y 
 Or, y = 4 km/h 

Ans.86(B) Let total work be 200 units (LCM of 25 and 40). 
 Efficiency of A = 200/25 = 8 units per day 
 And, efficiency of B = 200/40 = 5 units per day 
 Total work done in first 3 days = 8 + 5 = 13 units 
 In 45 days, 13 × 15 = 195 units were done. 

 On 46th day, B works and completes it in the 
46th day. 

 So, total time taken = 46 days 
Ans.87(C) Let the radius of the base of the conical tent be 

‘r’ metres 
 Therefore, πr2 = 1386 
 Or, r2 = (1386 × 7)/22 = 441 
 Or, r = 21 metres 
 Let the height of the tent be ‘h’ metres 
 Therefore, (πr2h)/3 = 9240 
 Or, h = (9240 × 3)/1386 = 20 metres 

 Therefore, total area of the cloth used in making 
the tent = πrl = (22/7) × 21 × √(212 + 202)  
= 1914 m2 
 Therefore, length of the canvas = 1914/33  
= 58 metres 

Ans.88(B) {a + (1/b)} = {b + (1/c)} = {c + (1/a)} = 1 
 So, {a + (1/b)} = 1 
 Or, ab = (b – 1) 
 For, {b + (1/c)} = 1 
 We get, c = 1/(1 – b) 
 Therefore, abc = (b – 1)/(1 – b) = -1 

Ans.89(C) x3 + y3 + z3 – 3xyz = (1/2)(x + y + z){(x – y)2 + (y 
– z)2 + (z – x)2} 
 Or, x3 + y3 + z3 – 3xyz = (1/2)(111 + 111 + 
112){(111 – 111)2 + (111 – 112)2 + (112 – 111)2} 

 Or, x3 + y3 + z3 – 3xyz = 334 
Ans.90(B) Hypotenuse of the base of the prism  
 = √(72 + 242) = 25 cm 

 Therefore, lateral surface area = h(7 + 24 + 25) 
= 12 × 56 = 672 cm2 

 Area of the base = (7 × 24)/2 = 84 cm2 
 Therefore, total surface area of the prism  
= 672 + 84 = 756 cm2 

Ans.91(C)  Total number of innings played by all five 
players = 5 × 9 = 45 

Total number of innings of four players  
= 13 + 9 + 5 + 11 = 38 

∴ Fifth player's total number of innings  
= 45 – 38 = 7 

Ans.92(C)  Sum of seven observations  
= 3 + 15 + 7 + 19 + 12 + 17 + 8 = 81 
∴ Eighth observation = 8 ×10.5 – 81 
 = 84.0 – 81 = 3 

Ans.93(C)  The probability of the sum of numbers 
exceeding 17 or 17 when throwing all three dice 
together –  

(5, 6, 6), (6, 5, 6), (6, 6, 5), (6, 6, 6)

 Total possibilities =  6 × 6 × 6 =  216

∴  Required probability =  
4

216

 =  
1

54

  

Ans.94(A)  (Variance) (𝜎2)  =  
𝛴𝑥2

𝑛
− (

𝛴𝑥

𝑛
)

2
 

Ans.95(A)  First 7 prime number = 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17  
Range = Maximum Number – Minimum Number  
Range = 17 – 2 = 15 

Ans.96(B) Let the cost price and marked price of the article 
be Rs. 3x and Rs. 5x respectively. 

 According to the question, 
 Selling price of the article = 1.24 × 3x  
= Rs. 3.72x 

 Therefore, 5x – 3.72x = 576 
 Or, x = 576/1.28 = 450 

 Therefore, price by which the article is marked 
up above its cost price = 5x – 3x = 2x = Rs. 900 

Ans.97(C) Let the total number of voters be ‘x’  
 Number of voters who voted in favour of ‘A’  
= 0.4x 
 Number of voters who voted in favour of ‘B’  
= 0.5 × 0.6x = 0.3x 

 Remaining voters = x – 0.4x – 0.3x = 0.3x 
 According to the question, 
 0.4x + 0.25 × 0.3x – 0.3x = 210 
 Or, x = 210/0.175 = 1200 

 Actual number of votes received by ‘A’  
= 0.4x = 480 

Ans.98(A)  (15)1.96 × (15)0.04 + 34 
 15(1.96 + 0.04) + 34 = 152 + 34 = 225 + 81 = 306 
 Hence, option a. 

Ans.99(A) Given, (secx + tanx)/(secx – tanx) = 15/13 
 Or, 13secx + 13tanx = 15secx – 15tanx 
 Or, 2secx = 28tanx 
 Or, tanx/secx = 2/28 
 Or, (sinx/cosx) × cosx = 1/14 
 Or, sinx = 1/14 

Ans.100(A) Let speed of boat in still water = x km/h 
 Speed of boat in downstream = 1.375x km/h 
 Speed of stream = 0.375x km/h 

 Speed of boat in upstream = x – 0.375x = 0.625 
km/h 

 So, 0.625x = 108/4.8 = 22.5 
 So, x = 36 km/h 

 Desired time = 162/22.5 + 100.8/36  
= 7.2 + 2.8 = 10 hours  

 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


CDS_ELEMENTARY_MATHEMATICS_2024       TEST ID – WYO - 885361643

   

 

 

 

 

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            1 | Page                                          Web :- https://tesmus.com 

 
       

INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 
 

 

iz'uksa dks gy djus ls igys fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

(1) bl iqfLrdk esa 100 ç'u gSa]  

 ELEMENTARY MATHEMATICS        (100 iz'u) 

(2) lHkh ç'u vfuok;Z gSa rFkk lcds cjkcj vad gSaA 

(3) ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys vkidks bl iqfLrdk dh tkap djuh pkfg, vkSj ;g lqfuf'pr djuk pkfg, fd blesa lHkh 

 i`"B mifLFkr gSa vkSj dksbZ ì"B de ;k cnyk gqvk ugha gSA vxj vkidks bl iqfLrdk esa dksbZ nks"k feyrk gS] rks vkidks rqjar bls 

 cnyuk gksxkA 

(4) çR;sd ç'u esa udkjkRed vadu gksrk gS D;ksafd çR;sd xyr mÙkj ds fy, 1@3 vad dkV fn;k tk,xkA 

(5) vkidks fujh{kd }kjk mÙkj iqfLrdk vyx ls nh tk,xhA vkidks ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys viuk uke] jksy uacj] 

 VsLV uke @vkbZMh vkSj@ijh{kk dk uke mÙkj&iqfLrdk ij lko/kkuhiwoZd iwjk djuk gksxkA vkidks mÙkj&iqfLrdk esa fu/kkZfjr LFkku 

 ij viuk gLrk{kj Hkh djuk gksxkA bu funsZ'kksa dk iwjh rjg ls ikyu fd;k tkuk pkfg,] ftldks u djus ij vkidh mÙkj&iqfLrdk 

 dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj vkidks ^'kwU;^ vad fn;k tk,xkA 

(6) mÙkj dsoy isafly ;k CySd@Cyw c‚y isu }kjk mÙkj& iqfLrdk çklafxd ç'u la[;k ds lEcaf/kr xksys dks iwjh rjg ls CySd djds 

 fn[kk;k tkuk pkfg,A 

(7) OMR mÙkj iqfLrdk dks ,d e'khu }kjk tkapk tk;sxkA ;fn fdlh fLFkfr esa miyC/k tkudkjh] vkosnu i= esa nh x;h tkudkjh 

 ls vyx ik;h x;h] rks vkosnd dk vkosnu fujLr dj fn;k tk;sxkA 

(8) fujh{kd dh vuqefr feyus ds ckn gh dksbZ ijh{kk d{k NksM+ ldrk gSA 

(9) mijksä esa ls fdlh Hkh funsZ'k dk vuqikyu djus esa foQy mEehnokj dks mi;qä dk;Zokgh@tqekZuk ds fy, mÙkjnk;h le>k tk 

 ldrk gSA  

(10) ftruh tYnh gks lds mruh tYnh vkSj lko/kkuh ls ç'uksa dk mÙkj nsaA dqN loky dfBu gks ldrs gSa vkSj nwljs vklku gks ldrs 

 gSaA fdlh Hkh ç'u ij T;knk le; ugha fcrk,aA 

(11)  eksckby Qksu vkSj ok;jysl lapkj midj.k] ijh{kk d{k@dejs esa iwjh rjg ls çfrcaf/kr gSaA dksbZ Hkh vkosnd vius eksckby dk ;k 

 fdlh ok;jysl lapkj midj.k dks can djds Hkh vius ikl ugha j[k ldrkA fu;e dk mYya?ku djus ij vkosnd ds fo:) mfpr 

 dk;Zokgh dh tk;sxh vkSj mldk vkosnu Hkh fujLr fd;k tk ldrk gSA  

(12)  mÙkj&i= ij dksbZ jQ dke ugha fd;k tkuk pkfg,A  

(13)  dksbZ Hkh mEehnokj ijh{kk iwjk gksus ls igys ijh{kk d{k ugha NksM+ ldrk gSA 

 

 

 

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 

 

 

TEST FORM NUMBER 
  

  

Time Allowed :   90 Min. 

vf/kdre vad % 100 

dqy ç'u         % 100  

fu/kkZfjr le;    % 120 feuV 

 

Maximum Marks :
 100 

Total Questions :
 100 

Time Allowed :   90 Min. 

 
ijh{kkFkhZ dk uke :.............................................................. 

fnuk¡d :.................. ijh{kk dksM ........................................ 

vuqØekad :...................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 

1.  यदि x2 – 3x + 1 = 0, है तो (x6 + x4 + x2 + 1)/x3 का मान ज्ञात करें? 

(A) 18   (B) 19 

(C) 27   (D) 21 

 

2.  यदि (x + 1/x)2 = 3 है तो x206 + x200 + x90 + x84 + x18 + x12 + x6 + 

1 का मान है - 

(A) 1   (B) 0 

(C) 3   (D) -1 

 

3.  यदि x = (51/3 + 2), है तो x3 – 6x2 + 12x – 13 का मान है: 

(A) 0   (B) -1 

(C) 2   (D) 1 

 

4.  यदि (442 – 424 + 242) ÷ 13 + √2304 = x, है तो {(x/2) + 16} = ? 

(A) 40   (B) 50 

(C) 20   (D) 60 

 

5.  यदि [a + a-1]2 – 2[a – a-1] = 12 है, तो दनम्नदिखित में से कौन सा 'a' 

का मान है? 

(A) -8 + √3  (B) -8 – √3 

(C) -8 + √5  (D) दनर्ााररत नह ीं दकया जा सकता  

 

6.  यदि [{5(x + y)}3 – {4(x – y)}3] ÷ (9y + x) = Ax2 + 6Bxy + 7Cy2 है | 

(13A  + 4B - 123C) का मान ज्ञात करें? 

(A) 426   (B) 456 

(C) 416   (D) 436 

 

7.  यदि (cos2x – 3cosx + 2)/sin2x = 1 और x > 0o है तो sin2x + sec2x 

+ tanx × cosecx का मान ज्ञात करें? 

(A) 17/3   (B) 29/5 

(C) 27/4   (D) 21/4 

 

8.  ABCD एक समचतुरु्ाज है दजसमें कोण BAD = 52 ° है। समबाहु दिरु्ज 

AMB और BNC को समचतुरु्ाज के बाहर रु्जा AB और BC पर बनाया 

जाता है। कोण BMN के माप क  गणना करें? 

(A) 34°   (B) 35° 

(C) 38°   (D) 30° 

 

9.  एक व्यखि ने िो वसु्तएीं , दजसक  क मत उसके दिए रु. 7500 और रु. 

4200 थ , को क्रमशः  x% िार् और y% हादन पर बेचा और रु. 12126 

क  कुि रादश प्राप्त क | यदि x = 40 - y है, तो िार् पर बेच ीं गय  वसु्त 

का दवक्रय मूल्य दकतना था? 

(A) रु. 8650  (B) रु. 8250 

(C) रु. 8750  (D) रु. 8850 

 

10. यदि (x/a + y/b) = 3 और (x/b – y/a) = 9, है तो x / y का मान 

दकतना है? 

(A) (1 + 3a)/(a + 3b) (B) (a + 3b2)/(b – 3a2) 

(C) (a + 3b)/(3a – b)  (D) (3a + b)/(a – 3b) 

 

11.  P, Q, R और S क  औसत आयु 36 वर्ा है। R क  आयु P क  आयु का 

1/6 है। यदि Q और S क  औसत आयु 51 वर्ा है, तो 4 वर्ा के बाि R क  

आयु ज्ञात करें? 

(A) 10 वर्ा   (B) 9 वर्ा 

(C) 12 वर्ा   (D) 15 वर्ा 

 

12.  एक िम्ब दप्रज्म (सींके्षि) का आर्ार एक समिम्ब है दजसक  समानाींतर 

रु्जाओीं क  िींबाई 15 सेम  और 21 सेम  है और समानाींतर रु्जाओीं के 

ब च क  िूर  14 सेम  है। यदि दप्रज्म क  ऊीं चाई 5 सेम  है, तो दप्रज्म का 

आयतन है 

(A) 1120 सेम 3  (B) 1260 सेम 3 

(C) 1340 सेम 3  (D) 1480 सेम 3 

 

13.  AB एक वृत्त क  ज वा है और PAT दबींिु A पर वृत्त का स्पशारेिा है। यदि 

कोण BAT = 72°, कोण BAC = 54° और C वृत्त क  प्रमुि चाप पर एक 

दबींिु है और BC, PAT के समाींतर है तो कोण ACB है: 

(A) 54°   (B) 144° 

(C) 72°   (D) 108° 

14.  एक समचतुरु्ाज ABCD क  पररदर् 60 सेम  है। यदि AC = 24 सेम  है तो 

समचतुरु्ाज का के्षिफि ज्ञात करें? 

(A) 204 सेम 2  (B) 232 सेम 2 

(C) 216 सेम 2  (D) 180 सेम 2 

 

15.  एक िुकानिार ने 25% छूट पर एक वसु्त को बेचा और इस तरह रु. 98 

क  हादन हुई। वसु्त को बेचने के बाि, उन्ोींने महसूस दकया दक अींदकत 

मूल्य रु. 1280 के स्थान पर रु. 1560 था| यदि उसने गित  नह ीं क  और 

वास्तदवक अींदकत मूल्य पर समान छूट ि  है तो उसका िार् प्रदतशत 

दकतना होगा? 

(A) 14.2%   (B) 8.67% 

(C) 12.6%   (D) 10.6% 

 

16.  'A' एक काया के 35% को 7 दिन में कर सकता है|काया को समाप्त करने 

के दिए 'B' 'A' से 4 दिन कम िेता है|यह िोनोीं साथ में काया करना शुरू 

करते हैं और 8 दिन बाि 'B' काया छोड़ िेता है|शेर् काया को 'A' 'C' के 

साथ 1 दिन में करता है|अकेिे 'C' 25% काया को दकतने समय में 

करेगा?  

(A) 5 दिन   (B) 8 दिन 

(C) 7 दिन   (D) 6 दिन 

 

17.  एक समकोण वृत्ताकार शींकु के आर्ार क  दिज्या और ऊीं चाई का 

अनुपात क्रमशः  4:7 है|यदि शींकु का आयतन 3168 सेम 3 है तो शींकु के 

वक्र पृष्ठ का के्षिफि िगर्ग दकतना होगा? 

(A) 765 सेम 2  (B) 905 सेम 2 

(C) 840 सेम 2  (D) 1080 सेम 2 

 

18.  यदि 3√3x3 + 5√5y3 = (Ax + √5y)(Bx2 + Cy2 + Dxy), है तो {(A × 

D) + B√5 + C2 – D2} का मान ज्ञात करें? 

(A) 20   (B) 5 

(C) 15   (D) 10 

 

19.  यदि ‘O’ एक दिरु्ज का अन्तः -कें द्र है और कोण BOC = 105° है, तो 

कोण A का मान ज्ञात करें | 

(A) 60°   (B) 30° 

(C) 40°   (D) 50° 

 

20.  [(sec2x + 1)√(sec2x – 1)] × 1/2 × (cotx – tanx) का मान ज्ञात करें? 

(A) 1   (B) 0 

(C) secx   (D) cosecx 

 

21.  दिरु्ज XYZ में, XM, YZ पर िींबवत है और YN, XZ पर िींबवत है। XM 

और YN दबींिु O पर एक िूसरे को काटते हैं। यदि YO = XZ है तो कोण 

XYM का मान ज्ञात करें? 

(A) 55°   (B) 45° 

(C) 30°   (D) 60° 

 

22.  त न व्यखि एक ह  स्थान से एक साथ दनकिते हैं।उनके किम क  माप 

क्रमशः  63 सेम , 70 सेम  और 77 सेम  हैं। प्रते्यक को दकतन  नू्यनतम 

िूर  तय करन  होग  तादक त नोीं दफर से एक ह  स्थान पर होीं।  

(A) 9630 सेम   (B) 9360 सेम  

(C) 6930 सेम   (D) 6960 सेम  

 

23.  िो टर ेनें A और B से्टशन X और Y से एक िूसरे क  ओर क्रमशः  48 

दकम /घींटा और 72 दकम /घींटा क  गदत से शुरू होत  हैं। वे 3 घींटे 45 

दमनट के बाि से्टशन X और Y के ब च दकस  र्  दबींिु P पर दमिते हैं। 

से्टशन X और Y के ब च क  िूर  ज्ञात करें? 

(A) 420 दकम   (B) 480 दकम  

(C) 475 दकम   (D) 450 दकम  

 

24.  चार सींख्याओीं का औसत 1725 है। पहि  और िूसर  सींख्या का अनुपात 

3: 4 है, िूसर  और त सर  सींख्या का अनुपात 10: 9 है और चौथ  और 

त सर  सींख्या का अनुपात 11: 9 है। पहि  और चौथ  सींख्या का औसत 

ज्ञात करें? 

(A) 1702   (B) 1742 

(C) 1712   (D) 1722 
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25.  एक िम्ब वृत य शींकु दजसका आर्ार क  दिज्या 21 सेम  है, को आर्ार 

से 12 सेम  ऊपर काटा जाता है। यदि शींकु का कुि आयतन 6930 सेम 3 

है तो शींकु को काटने के बाि गदित िो आकृदतयोीं के आयतन के ब च का 

अींतर ज्ञात करें , यदि काटने के बाि बचे शींकु के आर्ार क  दिज्या 7 सेम  

है। 

(A) 7854 सेम 3  (B) 7454 सेम 3 

(C) 7254 सेम 3  (D) 7654 सेम 3 

 

26.  कुि सींख्या ज्ञात करें  जो 50! में 17 के गुणक हैं!। 

(A) 6   (B) 7 

(C) 5   (D) 2 

 

27.  5757 को 29 से दवर्ादजत करने पर शेर्फि ज्ञात करें? 

(A) – 1   (B) 28 

(C) 30   (D) िोनोीं (A) और (B) 

 

28.  यदि 6sin4x + 3cos4x = 2 है तो [cosec6x × 8]1/3 का मान होगा: 

(A) 2   (B) 8 

(C) 4   (D) 6 

 

29.  दिरु्ज ABC में, रु्जा AB = 48 सेम , AC = 55 सेम , BC = 73 सेम  हैं। 

A से, एक स र्  रेिा AM को रु्जा BC के मध्य दबींिु M तक ि ींचा जाता 

है तो AM क  िींबाई ज्ञात करें : 

(A) 24 सेम   (B) 27.5 सेम  

(C) 32 सेम   (D) 36.5 सेम  

 

30.  यदि sin(A – B) = cos(A + B) = 1/2, जहााँ A > B > 0o, और नू्यन 

कोण है, तो रेदियन में B का मान ज्ञात करें? 

(A) π/6   (B) π/8 

(C) π/10   (D) π/12 

 

31.  मान दिया जाए दक ABC एक दिरु्ज है जहााँ AB = 3 सेम  और AC = 5 

सेम  है। यदि AD को श र्ा A से रु्जा BC पर मखध्यका ि ींचा गया है, तो 

AD के मान के दिए दनम्नदिखित में से कौन सा सह  है? 

(A) हमेशा 4 सेम  से कम (B) हमेशा 2 सेम  से अदर्क 

(C) हमेशा 3 सेम  से अदर्क (D) हमेशा 6 सेम  से कम 

 

32.  एक अर्ागोिाकार पाि गरम पान  से िबािब र्रा हुआ है| पाि के 

सामग्र  को एक बेिनाकार पत िा में स्थान्तररत दकया जाता है दजसक  

दिज्या ऊीं चाई से 75% अदर्क है| पाि और पत िा का व्यास बराबर है| 

यदि बेिनाकार पत िा क  ऊीं चाई 'x' सेम  है, तो पाि में गरम पान  क  

मािा ज्ञात करें |  

(A) 505x3/48 सेम 3  (B) 521x3/48 सेम 3 

(C) 539x3/48 सेम 3  (D) 547x3/48 सेम 3 

 

33.  12 दबींिु एक वृत्त के पररदर् पर खस्थत है| इन दबन्िुओीं को जोड़ने से दनदमात 

होने वािे दिरु्ज और चतुरु्ाज क  सींख्या के ब च का अींतर ज्ञात करें | 

(A) 215   (B) 305 

(C) 275   (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

34.  एक दिघात सम कण के िो वगामूि x =  
1

7
 और x =  

−1

8
 दिए गए हैं। 

सम करण को इस प्रकार दििा जा सकता है− 

(A) (7x +  1)(8x +  1)  =  0 

(𝐁) (7x − 1)(8x − 1)  =  0  

(C) (7x +  1)(8x − 1)  =  0 

(𝐃) (7x − 1)(8x +  1)  =  0  

 

35.  यदि 3x2  +  ax +  4, x − 8 से पूणात: दवर्ादजत है तो a का मान होगा− 

(A) −24.5   (B) 25.5 

(C) 24.5   (D) −25.5 

 

36.  सम करण x2 − 24x +  k =  0 के मूिोीं में से एक, x =  2 है। अन्य 

मूि होगा: 

(A) x =  12 (𝐁) x =  −22 

(C) x =  22  (𝐃) x =  −12 

 

37.  यदि a + 
1

a
 =  −6 है, तो a3  + 

1

a3
 का मान पता करें। 

(A) −198   (B) −216 

(C) 216   (D) 198  

38.  यदि x2  +  1.5kx +  4.5k =  0 में आवताक मूि दनदहत है, तो k का 

सींतोर्जनक मान कौन सा होगा: 

(A) k =  8 केवि  (B) k < 0 अथवा k > 8 

(C) k =  8 अथवा k =  0 (𝐃) 0 < k < 8 

 

39.  एक बैग में क्रमशः  25-पैसे, 50-पैसे और 1-रुपए के दसके्क हैं और 25-

पैसे के दसक्कोीं, 50-पैसे के दसक्कोीं और 1-रुपए के दसक्कोीं के मूल्य का 

अनुपात क्रमशः  12:14:17 है। यदि बैग में दसक्कोीं क  कुि सींख्या 6975 

है तो 25 पैसे के दसक्कोीं का मूल्य ज्ञात करें? 

(A) रु. 2100  (B) रु. 1050 

(C) रु. 1800  (D) रु. 900 

 

40.  एक सेल्समैन क  कम शन रु. 1500 तक क  दबक्र  पर 12% है और 

उससे अदर्क क  दबक्र  पर 8% है। यदि अपने कम शन में कटौत  करने 

के बाि सेल्समैन ने रु. 11210 कीं पन  में जमा दकये तो उसके सेल्समैन 

िारा क  गई कुि दबक्र  ज्ञात करें? 

(A) रु. 13250  (B) रु. 12250 

(C) रु. 12750  (D) रु. 12650 

 

41.  एक दिरु्ज के दनिेशाींक A (2, 5), B (-2, 3) और C (0, -3) हैं; उसके 

माखध्यका AD का सम करण ज्ञात करें? 

(A) 8x – 5y + 3 = 0  (B) 6x – 3y + 4 = 0 

(C) 5x – 3y + 5 = 0  (D) 4x – 2y + 7 = 0 

 

42.  मान ि दजए दक एक वगा क  िो रु्जाएाँ  स र्  रेिा 4x - 2y = 7 और 2x - 

y = 2 पर है, तो वगा का के्षिफि (वगा-इकाइयोीं में) है: 

(A) 2.5   (B) 5 

(C) 3   (D) 4.05 

 

43.  यदि र्ातु के 'N' गोिाकार गेंि को दपघिाया जाता है और एक बेिनाकार 

रॉि में ढािा जाता है दजसका व्यास गोिाकार गेंि क  दिज्या का 4 गुना 

है और दजसक  ऊीं चाई गोिाकार गेंि क  दिज्या का 3 गुना है, तो 'N' का 

मान दकतना है? 

(A) 9   (B) 12 

(C) 5   (D) 10 

 

44.  यदि ‘a’ शेर्फि है जब 312564 को 5 से दवर्ादजत दकया जाता है, और 436 

को 6 से दवर्ादजत करने पर ‘b’ शेर्फि है, तो (3a - 2b) का मान ज्ञात 

करें? 

(A) -5   (B) 3 

(C) -1   (D) -3 

 

45.  िूर् और पान  के एक दमश्रण में िूर् और पान  का अनुपात क्रमशः  

17:16 है। यदि दमश्रण का 20% दनकाि दिया जाता है और शेर् दमश्रण में 

समान मािा में पान  दमिाया जाता है, तो पररणाम  दमश्रण में पान  क  

मािा ज्ञात करें , दजसका माप 5.28 ि टर है। 

(A) 3104 दमि   (B) 3201 दमि  

(C) 2910 दमि   (D) 2994 दमि  

 

46.  A, B और C अपने तत्सींबींर्  काया के 20%, 25% और 50% को क्रमशः  6 

दिनोीं, 10.5 दिनोीं और 17.5 दिनोीं में कर सकते हैं।यदि त नोीं ने एक साथ 

काम करना शुरू कर दिया और A ने इस पर 8 दिन काम दकया जबदक 

C ने काम पूरा होने से 11 दिन पहिे छोड़ दिया तो दकतने दिनोीं में काम 

पूरा हुआ? 

(A) 20 दिन  (B) 15 दिन 

(C) 24 दिन   (D) 18 दिन 

 

47.  एक मािगाड़  और एक याि  टर ेन क्रमशः  जयपुर और उियपुर से 6:00 

pm और 9:00 pm एक िूसरे क  ओर आते है। वे जैसिमेर से्टशन पर 

11:00 pm पर दमिते हैं। याि  टर ेन क  गदत मािगाड़  क  गदत क  से 

35% कम है। यदि जयपुर और उियपुर के ब च क  िूर  1890 दकम  है 

तो याि  टर ेन क  गदत ज्ञात करें? 

(A) 300 दकम /घींटा  (B) 195 दकम /घींटा 

(C) 175 दकम /घींटा  (D) 180 दकम /घींटा 

 

48.  चार अिग-अिग घनात्मक सींख्या आरोह  क्रम में दिि  गय  हैं। सर्  

चार सींख्याओीं के औसत का एक दतहाई इन सींख्याओीं में सबसे बड़  

सींख्या से 29 कम है। यदि पहिे त न सींख्याओीं का औसत 16 है, तो ि  

गई सींख्याओीं में उच्चतम सींख्या क्या है? 

(A) 24   (B) 32 

(C) 36   (D) 48 
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49.  न चे दििाए गए आींकड़े में, AB = CD है। AB क  अनुमादनत िींबाई 

दकतन  है? 

 
(A) 14 सेम   (B) 16 सेम  

(C) 12 सेम   (D) 18 सेम  

 

50.  एक दिरु्ज XYZ में, P, YZ पर एक दबींिु ऐसा है दजसमें YP: PZ = 1: 4 है 

।इस  तरह, Q, XY पर कोई दबींिु है दजसमें XQ: QY = 1: 4 है। यदि R 

PQ का मध्य दबींिु है, तो दिरु्ज XRZ के के्षिफि और दिरु्ज XYZ के 

के्षिफि का अनुपात ज्ञात करें? 

 
(A) 1:3   (B) 2:3 

(C) 1:2   (D) 1:4 

 

51.  चक्र य चतुरु्ाज ABCD में, AD एक व्यास है। यदि ∠DAC = 65 ° है तो 

∠ABC का मान है: 

(A) 145°   (B) 155° 

(C) 120°   (D) 165° 

 

52.  एक वगााकार मैिान को रु. 3.5/म 2 क  िर से जोतने क  िागत रु. 1400 

है|एक आयताकार मैिान क  पररदर् वगााकार मैिान क  पररदर् से 16 

म टर अदर्क है| यदि आयताकार मैिान क  िम्बाई और चौड़ाई का 

अनुपात 7:5 है, तो क  रु. 2.5/म 2 िर से आयताकार मैिान को जोतने 

क  िागत ज्ञात करें | 

(A) रु. 1200  (B) रु. 1600 

(C) रु. 1400  (D) रु. 2000 

 

53.  120दकम /घींटा क  गदत से चिते हुए एक टर ेन 'P' समान दिशा में चिते 

हुए एक अन्य टर ेन 'Q' को 4 दमनट में पार करत  है|यदि टर ेन 'P' और 'Q' 

क  िम्बाई क्रमशः  200 म टर और 300 म टर है, तो टर ेन 'Q' क  गदत 

ज्ञात करें  (दकम /घींटा में)? 

(A) 120 दकम /घींटा  (B) 116.5 दकम /घींटा 

(C) 112.5 दकम /घींटा  (D) 108.25 दकम /घींटा 

 

54.  एक दमश्रण में 60 ि टर एल्कोहि और शेर् खस्पररट होता है। यदि दमश्रण 

में 20 ि टर खस्पररट दमिाया जाता है, तो खस्पररट और एल्कोहि क  मािा 

बराबर हो जात  है। दमश्रण क  प्रारीं दर्क मािा ज्ञात करें? 

(A) 100 ि टर  (B) 150 ि टर 

(C) 120 ि टर  (D) 130 ि टर 

 

55.  एक र्ारा क  गदत 3 दकम /घींटा है| एक नाव र्ारा में यािा कर रह  है| 

यदि शाींत जि में नाव क  गदत 3 दकम /घींटा कम होत  तो इसे र्ारा 

अनुप्रवाह में 270 दकम  को तय करने में 3 घींटा अदर्क समय िगता है, 

तो शाींत जि में नाव क  गदत ज्ञात करें |  

(A) 16 दकम /घींटा  (B) 18 दकम /घींटा 

(C) 12 दकम /घींटा  (D) 15 दकम /घींटा 

 

56.  एक चक्र य चतुरु्ाज PQRS में, PQ को E तक बढाया जाता है दजससे QE 

= QR है। यदि ∠PSR = 60°, ∠QPS = 75°, है तो ∠SRE बराबर है: 

(A) 165°   (B) 145° 

(C) 155°   (D) 175° 

 

57.  एक आयत क  िम्बाई और चौड़ाई का योग 6सेम  है| एक वगा का 

दनमााण इस तरह दकया जाता है दक इसका कोई एक रु्जा आयत के 

दवकणा के बराबर है| यदि वगा और आयत के के्षिफि का अनुपात 10:3 

है, तो वगा का के्षिफि ज्ञात करें  (सेम 2 में):  

(A) 20.25 सेम 2  (B) 24 सेम 2 

(C) 22.5 सेम 2  (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

58.  एक दनयदमत बहुरु्ज में 54 दवकणा हैं। इस बहुरु्ज के प्रते्यक आींतररक 

कोण का माप दकतना है? 

(A) 120o   (B) 135o 

(C) 150o   (D) 145o 

 

59.  एक समदिबाहु दिरु्ज ABC (CA = CB) के अींिर कें द्र O के साथ एक 

वृत्त बनाया गया है। कें द्र C के साथ एक अन्य वृत्त को इसके अन्दर 

बनाया जाता है जो रु्जा AB को उस  दबींिु पर स्पशा करता है दजस दबींिु 

पर छोटा वृत्त स्पशा करता है|रु्जा CA को बड़े वृत्त तक दबींिु X तक इस 

तरह बनाया जाता है जहााँ AX = 36 सेम  है|यदि बड़े वृत्त क  दिज्या 16 

सेम  है, तो छोटे वृत्त का के्षिफि (सेम 2 में) ज्ञात करें? 

(A) 72π   (B) 18π 

(C) 24π   (D) 36π 

 

60. दबींिु P से एक 16 सेम  िम्ब  स्पशारेिा ि ींच  जात  है जो दबींिु Q पर वृत्त 

को स्पशा करता है और दबींिु P और वृत्त के कें द्र के ब च क  िूर  20 सेम  

है, वृत्त क  दिज्या ज्ञात करें | 

(A) 15 सेम   (B) 12 सेम  

(C) 18 सेम   (D) 22 सेम  

 

61.  यदि एक समकोण आयताकार दप्रज़्म के फिक का के्षिफि 35 

सेम 2 और 56 सेम 2 है, और दप्रज्म का आयतन 280 सेम 2 है, तो दप्रज़्म 

के समू्पणा पृष्ठ का के्षिफि (सेम 2 में) दकतना है? 

(A) 262 सेम 2  (B) 254 सेम 2 

(C) 264 सेम 2  (D) 248 सेम 2 

 

62.  यदि (bc + ab + ca) = abc, है तो {(b + c)/bc(a – 1)} + {(a + 

c)/ac(b – 1)} + {(a + b)/ab(c – 1)} का मान है: 

(A) 1   (B) 0 

(C) -1   (D) 2 

 

63.  एक रादश 7.5 वर्ों में वादर्ाक िेय चक्रवृखि ब्याज क  एक दनदित िर पर 

अपना त न गुना हो जात  है|समान िर पर दनवेश दकए जाने पर रादश 

दकतने वर्ों में अपना 81 गुना होगा?  

(A) 21 वर्ा   (B) 27 वर्ा 

(C) 30 वर्ा   (D) 36 वर्ा 

 

64.  एक काया को करने के दिए A B से 4 दिन अदर्क िेता है|यदि यह िोनोीं 

साथ में 90% काया को 8 दिन में कर सकते है और काया को अकेिे करने 

में C िारा दिया गया समय ज्ञात करें  जो A से 20% कम कायाकुशि है| 

(A) 25 दिन  (B) 30 दिन 

(C) 15 दिन   (D) 20 दिन 

 

65.  एक िर ोन जो जम न से 1.5 दकम  ऊपर क  ऊीं चाई पर कै्षदतज रूप से 

उड़ रहा है, पृथ्व  पर एक दनदित दबींिु से िेिे जाने पर यह 60o कोण 

बनाता है| 20 सेकण्ड उड़ने के बाि यह उन्नयन कोण 30o में बिि जाता 

है| िर ोन क  गदत ज्ञात करें  (म /सेकण्ड में):  

(A) 80.4   (B) 90.8 

(C) 86.5   (D) 74.6 

 

66.  राम को अपने जम न के एक हेके्टयर से औसतन 20 टन उत्पािन प्राप्त 

होता है। श्याम के पास राम से 10 हेके्टयर जम न कम है और वह अपने 

जम न के एक हेके्टयर से औसतन 30 टन उत्पािन प्राप्त करता है|यदि 

श्याम िारा प्राप्त कुि उत्पािन राम िारा प्राप्त कुि उत्पािन से 500 टन 

अदर्क है तो राम िारा प्राप्त कुि उत्पािन ज्ञात करें |  

(A) 1800 टन  (B) 1200 टन 

(C) 1600 टन  (D) 1400 टन 

 

67.  A एक काया को 30 दिन में कर सकता है जबदक B उस  काया को 25 

दिन में कर सकता है|A से शुरू करते हुए A और B एक के बाि एक 

दिन छोड़ कर काया करते हैं और िोनोीं 18 दिन बाि काया करना शुरू 

कर िेते है|यदि शेर् काया को C 17 दिन में कर सकता है, तो B और C 

क  कायाक्षमता का अनुपात ज्ञात करें |  

(A) 1:4   (B) 3:2 

(C) 4:3   (D) 2:1 
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68.  A और B िो वृत्त के कें द्र हैं दजनक  दिज्या क्रमशः  3 सेम  और 10 सेम  

है, जहााँ AB = 13सेम  है|C अन्य वृत्त का कें द्र है दजसक  दिज्या 'x' सेम  

है, जो उपरोि िोनोीं में से प्रते्यक वृत्त को बाहर  रूप से स्पशा करता 

है|यदि ∠ACB = 90°, तो 'x' का मान ज्ञात करें | 

(A) 1 सेम    (B) 4 सेम  

(C) 2 सेम    (D) 3 सेम  

 

69.  एक समकोण दिरु्ज ABC में, कणा AC क  िम्बाई 18 सेम  है, तो 

मखध्यका AX क  िम्बाई ज्ञात करें |  

(A) 9 सेम    (B) 12 सेम  

(C) 6 सेम    (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

70.  रोशन एक दटरमर िर िता है और कुछ िराब  के कारण यह इसको 

अजय को 20% हादन पर बेचता है| अजय इसके मरम्मत पर रु. 160 िचा 

करता है और इसे सिमान को 20% हादन पर बेचता है|सिमान दटर मर के 

दिए रु. 1600 का रु्गतान करता है| दटर मर का क्रय मूल्य दकतना है जब 

रोशन इसको िर िता है? 

(A) रु. 2100  (B) रु. 2400 

(C) रु. 2300  (D) रु. 2050 

 

71.  एक दवके्रता रु. 900 में एक वसु्त को िर िता है|वह इस वसु्त को 10% 

क  छुट प्रिान कर 25% िार् पर बेचता है|वसु्त का अींदकत मूल्य दकतना 

है? 

(A) रु. 1250  (B) रु. 1650 

(C) रु. 1125  (D) रु. 1450 

 

72.  गेंहू क  क मत में 10% क  दगरावट आने के कारण एक ग्राहक रु. 270 

में 5 दकग्रा अदर्क गेंहू को िर ि सकता है| गेंहू के प्रदत दकग्रा वास्तदवक 

और घटे हुए मूल्य के ब च का अींतर दकतना है? 

(A) 80 पैसे   (B) रु. 1.2 

(C) 40 पैसे   (D) 60 पैसे 

 

73.  एक रूब  का क्रय मूल्य अपने वज़न के वगा के समानुपात  है| अकस्मात 

रूब  न चे दगर जाता है और त न टुकड़ोीं में टूट जाता है दजनके वज़न का 

अनुपात 1:2:3 है| यदि रूब  का प्रारीं दर्क मूल्य रु. 5185 था, तो रूब  के 

त न टुकड़ोीं में टूटने से होने वाि  हादन का पता िगाएीं | 

(A) रु. 3459  (B) रु. 3169 

(C) रु. 3889  (D) रु. 3269 

 

74.  यदि x = 21 है, तो x5 – 22x4 + 22x3 – 22x2 + 22x – 1 का मान है: 

(A) 25   (B) 20 

(C) 10   (D) 15 

 

75.  4sin2θ + 5cos2θ का नू्यनतम मान है: 

(A) -1   (B) 3 

(C) 4   (D) 0 

 

76.  एक कारोबार में A, B और C िारा दकए गए दनवेश का अनुपात क्रमशः  

3:4:5 है|यदि B के दनवेश क  अवदर् A क  दनवेश क  अवदर् से 25% 

अदर्क है और C के दनवेश क  अवदर् से 20% कम है|A और B के िार् 

का कुि दहस्सा C के िार् से दकतना प्रदतशत अदर्क है? 

(A) 3.2%   (B) 2.6% 

(C) 2.4%   (D) 1.8% 

 

77.  A और B के वतामान आयु का योग 64 वर्ा है|A और C क  वतामान आयु 

का अनुपात क्रमशः  3:4 है|यदि 4 वर्ा पहिे B क  आयु और 8 वर्ा बाि C 

क  आयु का अनुपात 9:10 है, तो A क  वतामान आयु ज्ञात करें | 

(A) 24 वर्ा   (B) 32 वर्ा 

(C) 20 वर्ा   (D) 36 वर्ा 

 

78.  यदि िोनोीं छोर पर िुिे हुए एक िम्ब वृत्ताकार बेिन क  दिज्या 20% से 

कम हो जात  है और बेिन क  ऊीं चाई 15% से बढ जात  है, तो इस तरह 

दनदमात बेिन के वक्र पृष्ठ के के्षिफि में प्रदतशत बििाव ज्ञात करें |  

(A) 12%   (B) 8% 

(C) 6%   (D) 10% 

 

79.  एक वसु्त के क्रय मूल्य और दवक्रय मूल्य का योग रु. 4092 है| वसु्त को 

इसके क्रय मूल्य से 25% अदर्क पर अींदकत दकया जाता है और दफर 

कुछ छूट प्रिान कर बेचा जाता है| यदि अदजात दकया गया िार् 20% है, 

तो प्रिान क  गई छूट ज्ञात करे| 

 

(A) रु. 78   (B) रु. 105 

(C) रु. 93   (D) रु. 86 

 

80.  एक कारोबार में 'A' रु. 16000 दनवेश करता है जबदक 'B' रु. 12000 

दनवेश करता है|2 वर्ा बाि अपने प्रारीं दर्क दनवेश में A रु. 4000 जोड़ता 

है जबदक B रु. 8000 जोड़ता है|यदि 4 वर्ा बाि उनके िारा अदजात कुि 

िार् रु. 21080 है, तो A के िार् का दहस्सा ज्ञात करें |  

(A) रु. 11160  (B) रु. 12340 

(C) रु. 10780  (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

81.  2 िो-अींक य सींख्या का इकाई अींक समान है|एक सींख्या का िहाई अींक 

िूसर  सींख्या के िहाई अींक का िोगुना है|ऐस  िोनोीं सींख्या का योग 94 

है|जब अींकोीं को उिट क्रम में व्यवखस्थत दकया जाता है तो अींकोीं का योग 

45 से कम दकया जाता है|छोट  सींख्या ज्ञात करें |  

(A) 36   (B) 26 

(C) 44   (D) 32 

 

82.  एक कॉिेज में, 40% छाि िड़के और शेर् िड़दकयाीं हैं। िड़दकयोीं क  

कुि सींख्या में से 20% आटा पढत ीं हैं और आटा पढने वािे िड़कोीं क  

सींख्या से 40 अदर्क हैं। यदि आटा नह ीं पढने वािे िड़कोीं क  सींख्या 250 

है, तो कॉिेज में कुि छािोीं क  सींख्या ज्ञात करें? 

(A) 750   (B) 900 

(C) 600   (D) 1050 

 

83.  एक बैिगाड़  को 30 घींटे में 275 दकम  क  िूर  तय करना है|यदि यह 

28% यािा को (2/5)वााँ समय में तय करता है, तो बचे हुए समय में शेर् 

िुर  को तय करने के दिए औसत गदत ज्ञात करें |  

(A) 12.5 दकम /घींटा  (B) 11.5 दकम /घींटा 

(C) 11 दकम /घींटा  (D) 12 दकम /घींटा 

 

84.  500 म टर क  एक िौड़ में, P 10 म /सेकण्ड क  गदत से िौड़ता है| यदि 

P Q को 50 म टर क  शुरुआत िेता है तब र्  वह िौड़ को 5 सेकण्ड से 

ज तता है, तो Q क  गदत ज्ञात करें | 

(A) 9.28 म /सेकण्ड  (B) 12.08 म /सेकण्ड 

(C) 8.18 म /सेकण्ड  (D) 10.67 म /सेकण्ड 

 

85.  अपन  वास्तदवक गदत के साथ, एक व्यखि को र्ारा अनुप्रवाह में 60 

दकम  को तय करने में िगने वािा समय समान िूर  को र्ारा दवरुि में 

तय करने में िगने वािे समय से 2 घींटा कम है|पर यदि वह अपन  यािा 

क  वास्तदवक गदत को िोगुना करता है, तो उसके िारा र्ारा अनुप्रवाह में 

60 दकम  को तय करने में िगने वािा समय समान िूर  को र्ारा दवरुि 

में तय करने में िगने वािे समय से 200/7 दमनट कम है|र्ारा क  गदत 

ज्ञात करें  (दकम /घींटा में)? 

(A) 2   (B) 8 

(C) 6   (D) 4 

 

86.  A और B अकेिे एक काया को क्रमशः  25 और 40 दिन में कर सकते हैं| 

अब एक नए प्रदक्रया के अनुसार, वे A से शुरू होते हुए एक के बाि एक 

दिन छोड़ कर काया करते हैं और प्रते्यक 2 दिन के काया के बाि वे 1 दिन 

का अवकाश िेते हैं और अवकाश के बाि वह व्यखि काया शुरू करता 

है जो अवकाश के एक दिन पहिे काया करता है|इस प्रदक्रया से, पूरे काया 

को समाप्त करने में दकतने दिन िगेंगे? 

(A) 45 दिन  (B) 46 दिन 

(C) 54 दिन   (D) 53 दिन 

 

87.  एक शींक्वाकार टेंट के अींिर हवा क  मािा 9240 m3 है, और इसके 

आर्ार का के्षिफि 1386 म टर2 है। टेंट बनाने के दिए आयातकार 

आकार के कैनवास क  िींबाई ज्ञात करें , यदि कैनवास क  चौड़ाई 33 

म टर है। 

(A) 50 म टर  (B) 54 म टर 

(C) 58 म टर  (D) 42 म टर 

 

88.  यदि {a + (1/b)} = {b + (1/c)} = {c + (1/a)} = 1, जहाीं a ≠ b ≠ c है, 

तो abc का मान ज्ञात करें? 

(A) -2   (B) -1 

(C) 2   (D) 1 

 

89.  यदि x = y = 111 और z = 112 है, तो x3 + y3 + z3 – 3xyz का मान 

है- 

(A) 296   (B) 200 

(C) 334   (D) 224 
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90.  एक दप्रज्म (सींके्षि) का आर्ार एक समकोण दिरु्ज है दजसक  िो रु्जा 7 

सेम  और 24 सेम  है| सींके्षि क  ऊीं चाई 12सेम  है| सींके्षि के समू्पणा पृष्ठ 

का के्षिफि (सेम 2 में) ज्ञात करें | 

(A) 648   (B) 756 

(C) 720   (D) 748 

 

91.  5 में से 4 दक्रकेट खििाड़  क्रमश: 13, 9, 5, 11 पाररयोीं िेि चुके हैं। 

अगर िेटा सेट का माध्य 9 हो तो उस 5वें खििाड़  िारा िेि  गय  

पाररयोीं क  सींख्या दकतन  है 

(A) 9   (B) 8 

(C) 7   (D) 6 

  

92.  8 अविोकनोीं का माध्य (mean) 10.5 है। यदि अविोकनोीं में से सात 

अविोकन 3, 15, 7, 19, 12, 17 और 8 है, तो आिवााँ अविोकन ज्ञात 

करें  - 

(A) 10   (B) 11 

(C) 3   (D) 12  

 

93.  एक कािा, एक िाि और एक हरे रींग के पासे एक साथ फें के जाते हैं। 

त न सींख्याओीं का योग ≥ 17 होने क  प्रादयकता क्या है? 

(A) 7/216   (B) 5/216 

(C) 1/54   (D) 1/36 

 

94.  मानोीं के एक समुच्चय का प्रसरण (variance) 𝑋1 X2, … . Xn, दनम्नदिखित 

में से दकस सूि िारा दिया गया है?  

(A) 
∑𝑥2

𝑛
− (

∑𝑥

𝑛
)

2

   (B) (
∑𝑥

𝑛
)

2

−
∑𝑥2

𝑛
 

(C) (
∑𝑥

𝑛
)

2

   (D) 
∑𝑥2

𝑛
−

∑𝑥

𝑛
 

 

95.  पहिे 7 अर्ाज्य सख्याींओीं का परास (range) ज्ञात क दजए। 

(A) 15   (B) 8.3 

(C) 9   (D) 17 

 

96.  एक वसु्त के क्रय मूल्य और अींदकत मूल्य का अनुपात क्रमशः  3:5 है| 

वसु्त को 24% िार् पर बेचा जाता है| यदि वसु्त पर प्रिान क  गई छूट रु. 

576 है, तो वसु्त को क्रय मूल्य से दकतने मूल्य अदर्क पर अींदकत दकया 

जाता है?  

(A) रु. 750  (B) रु. 900 

(C) रु. 600   (D) रु. 1050 

 

97.  एक चुनाव में केवि िो उम्म िवार हैं 'A' और 'B'| मतिाता सूदच में से 

40% मतिाताओीं ने A के पक्ष में मतिान दकया है जबदक शेर् में से 50% 

से 'B' के पक्ष में मतिान दकया है और शेर् ने मतिान नह ीं दकया है|यदि 

मतिान नह ीं करने वािे मतिाताओीं में से 25% ने 'A' के पक्ष में मतिान 

दकया होता तो 'A' 210 मतोीं के अन्तराि से ज तता| 'A' िारा प्राप्त मतोीं 

क  वास्तदवक सींख्या ज्ञात करें | 

(A) 320   (B) 560 

(C) 480   (D) 640 

 

98.  (15)1.96 × (15)0.04 + 34 का मान ज्ञात करें? 

 (A) 306   (B) 252 

(C) 324   (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

99.  यदि (secx + tanx)/(secx – tanx) = 15/13, है तो sinx = ? 

(A) 1/14   (B) 1/12 

(C) 1/9   (D) इनमें से कोई नह ीं 

 

100.  र्ारा अनुप्रवाह में नाव क  गदत शाींत जि में नाव क  गदत से 37.5% 

अदर्क है, और र्ारा दवरुि में नाव 4 घींटे 48 दमनट में 108 दकम  क  

िूर  तय कर सकत  है। र्ारा दवरुि में 162 दकम  और शाींत जि में 

100.8 दकम  क  िूर  तय करने में नाव को िगने वािा कुि समय ज्ञात 

करें? 

(A) 10 घींटा  (B) 11 घींटा 

(C) 10.5 घींटा  (D) 11.5 घींटा 

Space for Rough Work 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 

Ans.1(D) प्रश्नानुसार, 

 (x2 + 1) = 3x 

 या, (x2 + 1)/x = 3 

 या, x + 1/x = 3…… (1) 

 (x6 + x4 + x2 + 1)/x3 = (x6/x3) + (x4/x3) + (x2/x3) + (1/x3) 

 या, (x6 + x4 + x2 + 1)/x3 = x3 + x + (1/x) + (1/x3) 

 या, (x3 + 1/x3) + (x + 1/x) 

 या, (x + 1/x)3 – 3.x.1/x (x + 1/x) + (x + 1/x) 

 या, 33 – 3 × 3 + 3 = 21 

Ans.2(B) प्रश्नानुसार, 

 (x + 1/x) = √3 

 दोनोों पक्ोों का घन करने पर, 

 {x3 + 1/x3 + 3(x + 1/x)} = 3√3 

 या, x3 + 1/x3 = 0 

 या, (x6 + 1) = 0….. (1) 

 और, x206 + x200 + x90 + x84 + x18 + x12 + x6 + 1 

 = x200(x6 + 1) + x84(x6 + 1) + x12(x6 + 1) + (x6 + 1) 

 समीकरण (1) से, 

 x200(x6 + 1) + x84(x6 + 1) + x12(x6 + 1) + (x6 + 1) = 0 

Ans.3(A) प्रश्नानुसार, 

 x – 2 = 51/3 

 दोनोों पक्ोों का घन करने पर, 

 (x3 – 6x2 + 12x – 8) = 5 

 या, x3 – 6x2 + 12x – 8 – 5 = 5 – 5 

 या, x3 – 6x2 + 12x – 13 = 0 

Ans.4(B) (442 – 424 + 242) ÷ 13 + √2304 = x 

 या, 20 + 48 = x 

 या, x = 68 

 इसलिये, {(x/2) + 16} = (34 + 16) = 50 

Ans.5(D) (a + 1/a)2 – 2(a – 1/a) = 12 

 या, (a2 + 1)2/a2 – 2(a2 – 1)/a = 12 

 या, (a4 + 1 + 2a2)/a2 – 2(a2 – 1)/a = 12 

 या, a4 + 1 + 2a2 – 2a3 + 2a = 12a2 

 या, a4 – 2a3 – 10a2 +2a + 1 = 0 

 तो, उपरोक्त समीकरण के चार अिग-अिग समाधान होोंगे 

 यानी a के चार अिग-अिग मान होोंगे। 

Ans.6(D) [{5(x + y)}3 – {4(x – y)}3] ÷ (9y + x) = [{5(x + y) – 4(x – 

y)}{25(x + y)2 + 16(x – y)2 + 20(x + y)(x – y)}] ÷ (9y + x) 

 = 25(x2 + y2 + 2xy) + 16(x2 + y2 – 2xy) + 20(x2 – y2) 

 = 61x2 + 21y2 + 18xy 

 अतः , 61x2 + 21y2 + 18xy = Ax2 + 6Bxy + 7Cy2 

 दोनोों पक्ोों के गुणाोंक की तुिना करने पर, 

 A = 61, B =3 and C = 3 

 13A + 4B – 123C = 13 × 61 + 4 × 3 – 123 × 3 = 793 + 

12 – 369 = 436 

Ans.7(C) (cos2x – 3cosx + 2)/sin2x = 1 

 cos2x – 3cosx + 2 = sin2x 

 cos2x – 3cosx + 2 = 1 – cos2x 

 2cos2x – 3cosx + 2 – 1 = 0 

 2cos2x – 2cosx – cosx + 1 = 0 

 2cosx(cosx – 1) – 1(cosx – 1) = 0 

 (2cosx – 1)(cosx – 1) = 0 

 अतः , cosx = 1/2 or cosx = 1 

 अतः , x = 60o या x = 0o (सम्भव नही ों) 

 sin2x + sec2x + tanx × cosecx = (√3/2)2 + (2)2 + √3 × 

2/√3  

 = 3/4 + 4 + 2 = 27/4 

Ans.8(A) 

  
 कोण ABC = 180 – 52 = 128° 

 कोण MBN = 360 – 60 – 60 – 128 = 112° 

 अतः , कोण BMN = (180 – 112)/2 = 34° 

Ans.9(D) प्रश्नानुसार, 

 7500 × {1 + (x/100)} + 4200 × {1 – (y/100)} = 12126 

 7500 + 75x + 4200 – 42y = 12126 

 75x – 42y = 426………………..(1) 

 और, x + y = 40…………………(2) 

 समीकरण (1) और (2) से,  

 x = 18% और y = 22% 

 वसु्त का लवक्रय मूल्य = 1.18 × 7500 = रु. 8850 

Ans.10(D) प्रश्नानुसार; 

 (x/b – y/a) = 9 

 (x/b – y/a) = 3 × [(x/a + y/b)] 

 या, ax – by = 3(bx + ay) 

  या, x(a – 3b) = y(3a + b) 

 अतः , x/y = (3a + b)/(a – 3b) 

Ans.11(A) P, Q, R और S की आयु का योग = 36 × 4  

 = 144 वर्ष 

 Q और S की आयु का योग = 51 × 2 = 102 वर्ष 

 माना, R की आयु x वर्ष होगी। 

 लिर, P की उम्र = 6x साि 

 अतः , 7x = 144 – 102 

 7x = 42 

 x = 6 

 4 साि के बाद R की आयु = x + 4 = 10 वर्ष 

Ans.12(B) लप्रज्म के आधार का के्त्रिि = (1/2) × समानाोंतर भुजाओों का 

योग × िम्बवत दूरी 

 इसलिए, लप्रज्म के आधार का के्त्रिि = {(15 + 21) × 14}/2 = 

252 सेमी2 

 लप्रज्म का आयतन = आधार का के्त्रिि × ऊों चाई  

 = 252 × 5 = 1260 सेमी3 

Ans.13(A) 

  
 कोण BAT = कोण ABC = 72° [वैकल्पिक कोण] 

  लत्रभुज ABC में, 

 कोण ACB = 180 – 72 – 54 = 54° 

Ans.14(C) 

  
 प्रश्नानुसार, 

 समचतुभुषज की भुजा = 60/4 = 15 सेमी 

 चूोंलक समचतुभुषज के लवकणष एक दूसरे को समकोण पर काटते हैं 

 इसलिये, OA = 24/2 = 12 सेमी 

 लत्रभुज OAD में, 

 AD2 = OD2 + OA2 (पाइथागोरस प्रमेय द्वारा) 

 या, 152 = OD2 + 122 

 या, OD2 = √(152 – 122) = 9 सेमी 

 इसलिये, BD = 2 × 9 = 18 सेमी 

 समचतुभुषज का के्त्रिि = (1/2) × लवकणष का गुणनिि  

 या, समचतुभुषज का के्त्रिि = (24 × 18)/2  
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 = 216 सेमी2 

Ans.15(D)  लजस कीमत पर दुकानदार ने वसु्त बेचा  

 = 0.75 × 1280 = 960 रुपये 

 वसु्त का क्रय मूल्य = 960 + 98 = 1058 रु 

 मूि लवक्रय मूल्य = 0.75 × 1560 = 1170 रुपये 

 अतः , नया िाभ प्रलतशत = {(1170 – 1058)/1058} × 100 ~ 

10.6% 

Ans.16(A) अकेिे काम पूरा करने के लिए A द्वारा लिया गया समय 

 = 7 / 0.35 = 20 लदन 

 अकेिे काम पूरा करने के लिए B द्वारा लिया गया समय  

= 20 - 4 = 16 लदन 

 माना, कुि काम = 80 इकाइयााँ 

 ’A’ की क्मता = 80/20 = 4 यूलनट / लदन 

  ’B’ की क्मता = 80/16 = 5 यूलनट / लदन 

 8 लदनोों में 'A' और 'B' द्वारा लकया गया कायष 

 = (4 + 5) × 8 = 72 इकाइयााँ 

 माना, 'C' की दक्ता 'x' यूलनट / लदन होगी 

 प्रश्नानुसार, 

 (x + 4) × 1 = (80 – 72) 

 या, x = 4 

 लिया गय समय = 0.25 × 80/4 = 5 लदन 

Ans.17(B) माना, शोंकु के आधार और लत्रज्या की लत्रज्या क्रमशः  4x सेमी और 

7x सेमी होनी चालहए। 

 प्रश्नानुसार, 

 (πr2h)/3 = 3168 

 या, (1/3) × (22/7) × (4x)2 ×7x = 3168 

 या, x3 = 27 

 इसलिये, x = 3 

 इसलिये, शोंकु के आधार की लत्रज्या = 4x = 12 सेमी 

  शोंकु की ऊाँ चाई = 7x = 21 सेमी 

 शोंकु की लतरछी ऊाँ चाई = √(122 + 212) = √585 ~ √576 ~ 24 

सेमी 

 इसलिये, शोंकु का वक्रपृष्ठ = πrl  

 = 905.14 ~ 905 सेमी2 

Ans.18(D) 3√3x3 + 5√5y3 को (√3x)3 + (√5y)3 के रूप में भी लिखा जा 

सकता है. 

 (√3x)3 + (√5y)3 = (√3x + √5y)(3x2 + 5y2 - √15xy) 

 इसलिये, A = √3, B = 3, C = 5, D = -√15 

 इसलिये, {(A × D) + B√5 + C2 – D2} = {(√3 × -√15) + 3√5 

+ 52 – (-√15)2} = 10 

Ans.19(B) 

  
 प्रश्नानुसार, 

 90o + कोण A/2 = कोण BOC 

 या, कोण A = (105° – 90°) × 2 = 30° 

Ans.20(A) [(sec2x + 1)√(sec2x – 1)] × 1/2 × (cotx – tanx) 

 = [1/cos2x + 1] × tanx × 1/2 × (cotx – tanx) 

 = [1/(cos2x – sin2x) + 1] × tanx × 1/2 × (cosx/sinx – 

sinx/cosx)   

 = [(1 + cos2x – sin2x)/(cos2x – sin2x)] × tanx × (cos2x – 

sin2x)/(sinxcosx) × 1/2 = 1 

Ans.21(B) 

  

 माना, कोण YOM = a 

 तब, कोण OYM = 90 – a 

 कोण XON = कोण YOM = a 

 कोण MXZ = 90 – a 

 लत्रभुज XMZ में, 

 कोण XZM = 90 – (90 – a) = a 

 लत्रभुज OMY और लत्रभुज XMZ की तुिना करने पर, 

 कोण OMY = कोण XMZ = 90° 

 कोण YOM = कोण XZM = a 

 कोण OYM = कोण MXZ = 90 – a 

 अतः , लत्रभुज OMY ≅ लत्रभुज XMZ 

 अतः , YO/XZ = YM/XM 

 YM = XM [चुलक, YO = XZ] 

 लत्रभुज XMY में, 

 YM = XM 

 अतः , कोण XYM = कोण MXY = 90/2 = 45° 

Ans.22(C) नू्यनतम दूरी = 63, 70 और 77 का LCM  

 = 6930 सेमी 

Ans.23(D) टर ेन A से 3.75 घोंटे में दूरी तय की = 48 × 3.75  

 = 180 लकमी 

 टर ेन B से 3.75 घोंटे में दूरी तय की = 72 × 3.75  

 = 270 लकमी 

 X और Y से्टशनोों के बीच की दूरी = 180 + 270  

 = 450 लकमी 

Ans.24(A) सभी चार सोंख्याओों का योग = 1725 × 4 = 6900 

 दूसरे, तीसरे और चौथे नोंबर का अनुपात 10: 9: 11 है 

 सभी चार सोंख्याओों का अनुपात = 15: 20: 18: 22 

 माना, चार नोंबर क्रमशः  15x, 20x, 18x और 22x होोंगे। 

 प्रश्नानुसार, 

 15x + 20x + 18x + 22x = 6900 

 75x = 6900 

 x = 92 

 औसत = 37x/2 = 1702 

Ans.25(A) माना, शोंकु की ऊों चाई ‘h’ सेमी है. 

 प्रश्नानुसार, 

 (πr2h)/3 = 6930 

 या, h = (6930 × 3 × 7)/(22 × 21 × 21) = 15 सेमी 

 इसलिये, बडे शोंकु को काटने के बाद गलित शोंकु की ऊों चाई  

= 15 – 12 = 3 सेमी 

 बडे शोंकु को काटने के बाद गलित शोंकु का आयतन  

= (22 × 7 × 7 × 3)/(7 × 3) = 154 सेमी3 

 बडे शोंकु को काटने के बाद गलित लछन्नक का ऊपरी लत्रज्या (r1) 

= 7 सेमी 

 बडे शोंकु को काटने के बाद गलित लछन्नक का लनचिा लत्रज्या (r2) 

= 21 सेमी 

 लछन्नक की ऊों चाई = 12 सेमी 

 लछन्नक का आयतन = {(πh)/3} × (r1
2 + r2

2 + r1r2)  

= 8008 सेमी3 

 अोंतर = 8008 – 154 = 7854 सेमी3 

Ans.26(D) 50! में 17 के गुणकोों की सोंख्या = 50/17 + 50/17² 

 = 2 + 0 = 2 

Ans.27(D) 5757 ÷ 29 = (58 – 1)57 ÷ 29 

 58, 29 से पूणषतया लवभाज्य है. 

 अतः , (-1)57 = -1 (नकारात्मक शेर्) 

 अतः , शेर् = 29 – 1 = 28 (सकारात्मक शेर्) 

Ans.28(D) 6sin4x + 3cos4x = 2 

 6sin4x + 3(1 – sin2x)2 = 2 

 6sin4x + 3 + 3sin4x – 6sin2x = 2 

 9sin4x – 6sin2x + 1 = 0 

 (3sin2x – 1)2 = 0 

 3sin2x = 1 

 sinx = 1/√3 

 [cosec6x × 8]1/3 = [(√3)6 × 8]1/3 = (27 × 8)1/3 = 6 

Ans.29(D) चुलक, 482 + 552 = 2304 + 3025 = 5329 = 732 

 अतः , लत्रभुज ABC एक समकोण लत्रभुज है. 

 चुलक, AM एक मल्पिका है 

 अतः ,  

 AM = (कणष की िम्बाई)/2 = 73/2 = 36.5 सेमी 

Ans.30(D) प्रश्नानुसार, 

 sin(A – B) = 1/2 = sin30o 

 या, A – B = 30o……. (1) 
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 और, cos(A + B) = 1/2 = cos60o 

 या, A + B = 60o……. (2) 

 समीकरण (1) और (2) से, 

 B = 15o 

 या, B = 15 × π/180 = π/12 

Ans.31(A) 

  
 माना, BD = DC = x सेमी 

  यलद AD लत्रभुज ABC की एक मल्पिका है,  

 तो, 

 AB² + AC² = 2(AD² + DC²) 

 3² + 5² = 2(AD² + x²) 

 AD² + x² = 17 

 x² = 17 – AD² 

 लत्रभुज ABC में,  

 AB + BC > AC 

 3 + 2x > 5 

 2x > 2 

 या, x > 1 

 x² > 1, 

 या, 17 – AD² > 1 

 या, 16 > AD² 

 AD < 4 

Ans.32(C) माना, बेिनाकार बतषन की ऊाँ चाई x सेमी है। 

 अतः , बेिनाकार बतषन की लत्रज्या = 1.75x  

 = 7x / 4 सेमी 

 चुलक, कटोरे का व्यास = बतषन का व्यास 

 इसलिए, गोिार्द्ष  के कटोरे की लत्रज्या = बेिनाकार बतषन की 

लत्रज्या 

 कटोरे का लत्रज्या = (7x/4) सेमी 

 प्रश्नानुसार 

 गमष पानी की मात्रा = गोिार्द्ष  कटोरे का आयतन  

 = 2/3 × π × (7x/4)3 

 इसलिये, गमष पानी की मात्रा = 539x3/48 सेमी3 

Ans.33(C) चतुभुषज के लिए 4 लबोंदु चालहए और लत्रभुज के लिए 3 लबोंदु चालहए। 

 इसलिए, वृत्त की पररलध पर 12 लबोंदुओों को जोडकर लत्रभुज की 

सोंख्या और चतुभुषज की सोंख्या के बीच अोंतर = 12C4 – 12C3 

 = 495 – 220 = 275 

Ans.34(D) 

x =  
1

7
, x =  −

1

8

⇒ 7x =  1, 8x =  −1
(7x − 1)  =  0, (8x +  1)  =  0

  

लद्वधात समी0 के रूप में 

(7x − 1)(8x +  1)  =  0   

Ans.35(A)   लदये हुए समीकरण में x = 8 रखने पर,  

3x2  +  ax +  4 =  0
x − 8 =  0, x =  8

  

⇒ 3 × 64 +  a × 8 +  4 =  0
⇒ 192 +  8a +  4 =  0
⇒ 8a =  −192 − 4
⇒ 8a =  −196

  

a =  
−196

8
 =  −24.5  

a =  −24.5  

Ans.36(C)   समी. x2 − 24x +  k =  0 में  

एक मूि x = 2 तो x का मान समी. में रखने पर 

(2)2 − 24 × 2 +  K =  0
4 − 48 +  K =  0
K − 44 =  0
K =  44

  

K का मान समी. में रखकर मूि लनकािने पर – 

x2 − 24x +  44 =  0
x2 − 22x − 2x +  44 =  0
x(x − 22) − 2(x − 22)  =  0
(x − 2)(x − 22)  =  0

x =  2 तथा x =  22

  

(लदया है) 

अत: अन्य मूि = 22 

Ans.37(A)   a +  
1

a
 =  −6  

दोनोों पक्ोों का घन करने पर 

(a + 
1

a
)

3

 =  (−6)3  

a3  + 
1

a3
 +  3 × a ×

1

a
(a + 

1

a
)  =  (−6)3  

a3  + 
1

a3
 +  3 (a + 

1

a
)  =  −216  

a3 1

a3
 +  3 × (−6)  =  −216  

a3  + 
1

a3
 =  −216 +  18  

a3  + 
1

a3
 =  −198  

Ans.38(C)   लद्वघात समीकरण - ax2  +  bx +  c से तुिना करने पर 

x2  +  1.5kx +  4.5k =  0
a =  1, b =  1.5k, c =  4.5k
b2 − 4ac =  0
(1.5k)2 − 4 × 1 × 4.5k =  0
225k2

100
− 18k =  0

  

225k2 − 1800k =  0
225k2  =  1800k

  

k =  8  अथवा k =  0  

Ans.39(D) चुलक, 25-पैसे के लसक्ोों, 50-पैसे के लसके् और 1-रुपये के 

लसके् के मूल्य का अनुपात क्रमशः  12:14:17 है। 

 अतः , 25-पैसे के लसक्ोों, 50-पैसे के लसक्ोों और 1-रुपये के 

लसक्ोों की सोंख्या का अनुपात 12 × 4: 14 × 2: 17 × 1  

= 48:28:17 होगा 

 अब, 25 पैसे के लसक्ोों, 50-पैसे के लसके् और 1-रुपए के 

लसके् की सोंख्या क्रमशः  48x, 28x और 17x होगी। 

 प्रश्नानुसार, 

 48x + 28x + 17x = 6975 

 93x = 6975 

 x = 75 

 बैग में 25-पैसे के लसक्ोों की सोंख्या = 48 × 75  

 = 3600 

 25 पैसे के लसक्ोों का मूल्य = 3600/4 = रु. 900 

Ans.40(B) माना, सेल्समैन द्वारा की गई कुि लबक्री रु. x होगी। 

 1500 तक लबक्री पर कमीशन = 0.12 × 1500  

 = रु 180 

 1500 के ऊपर लबक्री पर कमीशन = 0.08 × (x – 1500) 

 प्रश्नानुसार, 

 x – [180 + 0.08 × (x – 1500)] = 11210 

 x – 180 – 0.08x + 120 = 11210 

 0.92x – 60 = 11210 

 0.92x = 11270 

 x = Rs. 12250 

Ans.41(C) प्रश्नानुसार, 

 

  
 इसलिये, 

 D भुजा BC का मि लबोंदु है, अतः  इसके लनदेशाोंक  

 {(-2 + 0)/2}, {(-3 + 3)/2} = D (-1, 0) 

 रेखा AD के लिये, 

 रेखा का समीकरण लनम्न प्रकार लदया जा सकता है:  

{(y – y1)/(y2 – y1)} = {(x – x1)/(x2 – x1)} 

 या, (y – 5)/(0 – 5) = (x – 2)/(-1 – 2) 

 या, 5x – 3y + 5 = 0 

Ans.42(B) हम जानते हैं लक रेखा का समीकरण ax + by + c = 0 है, रेखा 

का ढिान (-a / b) द्वारा लदया गया है 

 पहिी रेखा का समीकरण 4x - 2y = 7 है 

 इसलिये, (m1) = - (4/-2) = 2 

 दूसरी रेखा का समीकरण 2x – y = 2 है. 

 2x – y – 2 = 0 & रेखा का ढिान (m2) = - (2/-1)  

 = 2 
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 दो रेखाएों  एक दुसरे के समान्तर हैं. 

 दोनोों रेखाओों के बीच दूरी = वगष की भुजा 

 अतः , वगष की भुजा = (c2-c1)/√(1 + m2) 

 = (-2-(-7)/√(1 + 22) = 5/√5 = √5 इकाई 

 वगष का के्त्रिि = a2 = √52 = 5 वगष इकाई 

Ans.43(A) प्रश्नानुसार, 

 ‘N’ गोिाकार गेंदोों का आयतन बेिनाकार छड के आयतन के 

बराबर होगा. 

 माना सभी गोिाकार गेंदोों की लत्रज्या ‘r’ इकाई है. 

 इसलिये, बेिनाकार छड की लत्रज्या = (4r)/2 = 2r इकाई 

 बेिनाकार छड की ऊाँ चाई = 3r इकाई 

 इसलिये, 

 N ×(4πr3)/3 = π × (2r)2 × 3r 

 या, N = 9 

Ans.44(A)  जब 3 की कोई घात जो 4 से लवभाज्य है, तो उसका इकाई अोंक 1 

होगा 

 जब कोई सोंख्या लजसमें इकाई अोंक 1 होता है, उसे 5 से लवभालजत 

लकया जाता है, तो शेर् 1 होगा 

 इसलिये, a = 1 

 जब 4 की कोई घात जो 4 से लवभाज्य है, तो उसका इकाई अोंक 6 

होगा 

 जब लकसी भी सोंख्या में इकाई अोंक 6 होता है और लजसे 44n 

लिखा जा सकता है और 6 से लवभालजत लकया जाता है, तो शेर् 4 

होगा 

 इसलिये, b = 4 

 इसलिये, (3a – 2b) = (3 × 1 – 2 × 4) = -5 

Ans.45(A) यलद, लमश्रण की प्रारों लभक मात्रा x िीटर हो. 

 लमश्रण में दूध की मात्रा = 17/33 × x िीटर 

 लमश्रण में पानी की मात्रा = 16/33 × x िीटर 

 पररणामस्वरूप लमश्रण में पानी और दूध का अनुपात = (0.8 × 

17x/33)/(0.8 × 16x/33 + 0.2x) = (0.8 × 17x)/(0.8 × 16x 

+ 6.6x) = 68:97 

 पररणामी लमश्रण में पानी की मात्रा  

= 97/165 × 5280 = 3104 लमिी 

Ans.46(A) पूरे कायष को पूरा करने के लिए A द्वारा लिया गया समय  

 = 6 × 5 = 30 लदन 

 B को पूरे काम को पूरा करने में िगने वािा समय  

= 10.5 × 4 = 42 लदन 

 C को पूरे कायष को पूरा करने में िगने वािा समय  

= 17.5 × 2 = 35 लदन 

 माना, कुि काम = 210 (30, 42 और 35 का LCM) इकाई 

 A की कायषक्मता = 210/30 = 7 इकाई प्रलतलदन 

 B की कायषक्मता = 210/42 = 5 इकाई प्रलतलदन 

 C की कायषक्मता = 210/35 = 6 इकाई प्रलतलदन 

 माना, पूरे कायष को पूरा करने में िगने वािा कुि समय x लदन 

होगा 

 प्रश्नानुसार, 

 8 × 7 + 5 × x + 6 × (x – 11) = 210 

 5x + 6x – 66 = 154 

 11x = 220 

 x = 20 लदन 

Ans.47(B) माना, मािगाडी की गलत X लकमी / घोंटा हो 

 यात्री टर ेन की गलत = 0.65X लकमी / घोंटा 

 3 घोंटे में मािगाडी से यात्रा की दूरी = 3X 

 सापेक् गलत = X + 0.65X = 1.65X लकमी/घोंटा 

 प्रश्नानुसार, 

 (1890 – 3X)/1.65X = 2 

 1890 – 3X = 3.3X 

 6.3X = 1890 

 X = 300 लकमी/घोंटा  

 यात्री टर ेन की गलत = 300 × 0.65 = 195 लकमी/घोंटा 

Ans.48(C) माना, सोंख्यायें p, q, r और s इस प्रकार हैं लक,  

 p < q < r < s 

 प्रश्नानुसार, 

 1/3 × (p + q + r + s)/4 = (s – 29) 

 p + q + r + s = 12 × (s – 29)…………..(1) 

 और, (p + q + r)/3 = 16 

 p + q + r = 48…………………………..(2) 

 समीकरण (1) और (2) से, 

 48 + s = 12 × (s – 29) 

 48 + s = 12s – 348 

 11s = 396 

 s = 36 

Ans.49(B) चुलक, समान चाप समान कोण बनाते हैं और कें द्र से समान दूरी 

पर रहते है. 

 अतः , EG = EF = 4 सेमी 

 वृत्त की लत्रज्या EH = EF + FH = 4 + 5 = 9 सेमी 

 समकोण लत्रभुज EFB में; 

 FB2 = EB2 – EF2 

 FB2 = 81 – 16 = 65 

 AB = 2FB = 2√65 ~ 16 सेमी 

Ans.50(C) 

  
 चुलक, R भुजा PQ का मि लबोंदु है. 

 अतः , लत्रभुज PRY का के्त्रिि = लत्रभुज QRY का के्त्रिि (चुलक 

YR मल्पिका है) 

 माना, लत्रभुज PRY का के्त्रिि = ‘a’ सेमी2 

 चुलक, YP:PZ = 1:4 

 अतः , (लत्रभुज PRY का के्त्रिि)(लत्रभुज PRZ का के्त्रिि) = 1/4 

 अतः , लत्रभुज PRZ का के्त्रिि = 4a सेमी2 

 इसी प्रकार, (लत्रभुज RXQ का के्त्रिि)(लत्रभुज RYQ का के्त्रिि) 

= 1/4 

 अतः , लत्रभुज RXQ का के्त्रिि = (लत्रभुज RYQ का के्त्रिि)/4  

= a/4  

 माना, YP और PZ की िम्बाई क्रमशः  x सेमी और 4x सेमी है.  

 और, YQ और QX क्रमशः  4y सेमी और y सेमी है. 

 लत्रभुज YPQ का के्त्रिि = x × 4y × sinY सेमी2 

  और, लत्रभुज YZX का के्त्रिि = 5x × 5y × sinY सेमी2 

 अतः , (लत्रभुज YPQ का के्त्रिि)/( लत्रभुज YZX का के्त्रिि)  

= 4/25 

 अतः , लत्रभुज YZX का के्त्रिि = 25/4 × 2a = 12.5a सेमी2 

 लत्रभुज RXZ का के्त्रिि = 12.5a – (4a + a + a + a/4)  

= 6.25a सेमी2 

 आवश्यक अनुपात = 6.25a:12.5a = 1:2 

Ans.51(B) 

  
 लत्रभुज ACD में, 

 ∠DAC = 65° (लदया है) 

 ∠ACD = 90° (व्यास द्वारा लनलमषत कोण) 

 इसलिये, ∠D = 180° – 90° – 65° = 25° (लत्रभुज के तीनोों कोणोों 

का योग 180° होता है) 

 और, ∠ABC + ∠ADC = 180° (चक्रीय चतुभुषज के लवपरीत कोण 

का योग 180° होता है)  

 इसलिये, ∠ABC = 180° – 25° = 155° 

Ans.52(C) प्रश्नानुसार, 

 वगष के्त्र का के्त्रिि = 1400/3.5 = 400 m2 

 इसलिये, वगष के्त्र की प्रते्यक भुजा = √400 = 20 मीटर 

 वगाषकार के्त्र का पररमाप = 20 × 4 = 80 मीटर 

 आयताकार के्त्र का पररमाप = 80 + 16 = 96 मीटर 

 माना, आयताकार के्त्र की िोंबाई और चौडाई क्रमशः  7x मीटर 

 और 5x मीटर है। 

 इसलिये, 2 × (7x + 5x) = 96 

 या, x = 96/24 = 4 
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 आयताकार खेत की खेती के लिए आवश्यक िागत  

 = 2.5 × 7x × 5x = रु. 1400 

Ans.53(C) माना, टर ेन 'Q' की गलत x लकमी/घोंटा होगी. 

 इसलिए, टर ेन की सापेक् गलत ’P' = (120 - x) लकमी/घोंटा 

 टर ेन ’P’ द्वारा एक-दूसरे को पार करने में िगने वािा समय = दोनोों 

टर ेनोों की िोंबाई / सापेक् गलत 

 या, (4/60) = {(200 + 300)/1000} ÷ (120 – x) 

 या, 2x = 240 – 15 

 या, x = 112.5 लकमी/घोंटा 

Ans.54(A)  माना, लमश्रण में ल्पिररट की शुरुआती मात्रा x िीटर की होनी 

चालहए. 

 प्रश्नानुसार, 

 (x + 20) = 60 

 या, x = 40 

 इसलिये, लमश्रण की प्रारों लभक मात्रा = x + 60 = 100 िीटर 

Ans.55(D) माना, ल्पथथर पानी में नाव की गलत x लकमी/घोंटा होगी 

 प्रश्नानुसार, 

 {270/(x – 3 + 3)} – {270/(x + 3)} = 3 

 या, x2 + 3x - 270 = 0 

 या, x2 + 18x – 15x - 270 = 0 

 या, x(x + 18) – 15(x + 18) = 0 

 या, (x – 15)(x + 18) = 0 

 x = 15, -18 

 चुलक, नाव की गलत नकारात्मक नही ों हो सकती 

 इसलिए, ल्पथथर पानी में नाव की गलत = x = 15 लकमी/घोंटा 

Ans.56(A) प्रश्नानुसार, 

  
 चतुभुषज PQRS में, 

 ∠PSR + QPQR = 180o (एक चक्रीय चतुभुषज के लवपरीत कोणोों 

का योग 180o है) 

 इसलिये, ∠PQR = 180o – 60o = 120o 

 और, ∠RQE = 180o – 120o = 60o (रैल्पखक जोडी) 

 चुलक, QE = QR 

 इसलिये, ∠QRE = ∠QER = 120o/2 = 60o (लत्रभुज का बाहरी 

कोण दो लवपरीत आोंतररक कोण के योग के बराबर है) 

 और, ∠QPS = 75o 

 इसलिये, ∠QRS = 180o – 75o = 105o (चक्रीय चतुभुषज के 

लवपरीत कोण का योग 180o है) 

 इसलिये, ∠SRE = 105o + 60o = 165o 

Ans.57(C) 

  
 माना, PQ = x सेमी और QR = y सेमी  

 प्रश्नानुसार, 

 (x + y) = 6 

 वगष की भुजा = √(x2 + y2) 

 वगष का के्त्रिि : आयत का के्त्रिि = {√(x2 + y2)}2/xy 

 या, 10/3 = (x2 + y2)/xy 

  या, 10/6 = (x2 + y2)/2xy 

 योगाोंतरानुपात से, 

 (10 + 6)/(10 – 6) = (x2 + y2 + 2xy)/(x2 + y2 – 2xy) 

 या, 16/4 = (x + y)2/(x – y)2 

 या, (x – y)2 = (36 × 4)/16 = 9 

 या, x – y = 3 या -3 

 इसलिये, वगष का के्त्रिि = (x2 + y2)  

= {(x + y)2 + (x – y)2}/2 = 22.5 सेमी 2 

Ans.58(C) लकसी भी बहुभुज में लवकणष की सोंख्या = [n (n - 3)] / 2 

 जहााँ लकसी भी बहुभुज में भुजाओों की सोंख्या है। 

 प्रश्नानुसार; 

 [n(n – 3)]/2 = 54 

 n × (n – 3) =108 

 लद्वघात समीकरण को हि करने पर, 

 (n – 1 2) × (n + 9) = 0 

 अतः , n = 12 

 इसलिये, प्रते्यक बाहरी कोण का माप = 360/12 = 30o 

 इस प्रकार, प्रते्यक आोंतररक कोण का माप = 180 – 30 = 150o 

Ans.59(D) 

  
 माना, AX = 2r + a = 32 

 चुलक, r = बडे वृत्त की लत्रज्या = 16 सेमी 

 36 = 2 × 16 + a 

 इसलिये, 36 – 32 = a 

 a = 4 cm 

 समलद्वबाहु लत्रभुज की भुजा 16 + 4 = 20 सेमी है 

 चूोंलक CA = CB, CA= CB = 20 सेमी 

 CN, जो बडे वृत्त की लत्रज्या भी है, AB पर िोंब है। 

 अतः  CN = 16 सेमी 

  लत्रभुज CANमें पाइथागोरस प्रमेय से, 

 AN = 12 सेमी 

 अतः , AB = 24 सेमी 

 माना लत्रभुज ABC की अन्तः लत्रज्या y सेमी है 

 अतः , लत्रभुज ABC का के्त्रिि = (24 + 20 + 20)/2 × y 

 1/2 × 24 × 16 = 32 × y 

 y = (12 × 16)/32 = 6 cm 

 वृत्त का के्त्रिि = 6 × 6 × π = 36π सेमी2 

Ans.60(B) 

  
 चुलक, 

 PQ वृत्त की एक िशषरेखा है, और उनके बीच की दूरी (PO) 20 

 सेमी है। 

 वृत्त के लत्रज्या की गणना पाइथागोरस प्रमेय का उपयोग करके की 

 जा सकती है 

 अतः , OP2 = QP2 + OQ2 

 400 = 256 + OQ2 

 OQ2 = 144 

 OQ = 12 सेमी 

Ans.61(A) माना, आयताकार लप्रज्म के आयाम x सेमी, y सेमी और z सेमी 

 होोंगे। 
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 अतः , सभी भागोों का अिग अिग के्त्रिि xy सेमी2, xz 

 सेमी2 और yz सेमी2 होोंगे. 

 अतः , (xy) × (xz) × (yz) = (xyz)2 

 35 × 56 × yz = 280 × 280 

 अतः , yz = (280 × 280)/(35 × 56) = 40 सेमी2 

 समू्पणष पृष्ठ = 2 × (35 + 56 + 40)  

 = 2 × 131 = 262 सेमी2 

Ans.62(A) लदया है, (bc + ab + ca) = abc 

 या, bc + ab = abc – ca = ac(b - 1) 

 और, ab + ca = abc – bc = bc(a - 1) 

 और, bc + ca = abc – ab = ab(c - 1) 

 इसलिये, {(b + c)/bc(a – 1)} + {(a + c)/ac(b – 1)} + {(a + 

 b)/ab(c – 1)} 

 = {(b + c)/(ab + ca)} + {(a + c)(bc + ab)} + {(a + b)/(bc 

 + ca)} 

 लदए गए व्योंजक से क्रमशः  a, b और c कॉमन िेने पर, 

 (1/a) + (1/b) + (1/c) = (bc + ca + ab)/abc 

 या, abc/abc = 1 

Ans.63(C) माना लनवेश की गयी रालश रु. P और ब्याज की दर r% वालर्षक है. 

 प्रश्नानुसार, 

 प्राप्त धन = P(1 + R/100)7.5 

 या, 3P = P(1 + R/100)7.5 

  या, 3 = (1 + R/100)7.5 

 या, 34 = (1 + R/100)7.5 × 4 

 दोनोों पक्ोों में ‘P’ का गुणा करने पर, 

 81P = P(1 + R/100)30 

 इसलिये, आवश्यक समय = 30 वर्ष 

Ans.64(A) माना, ‘A’ द्वारा काम पूरा करने में िगा समय = ‘x’ लदन 

 इसलिये, ‘B’ द्वारा काम पूरा करने में िगा समय = (x – 4) लदन 

 अनुपात = x:(x – 4) 

 इसलिये, कायषक्मताओों का अनुपात = (x – 4)x 

 प्रश्नानुसार, 

 (x + x – 4) × 8 = 0.9x(x – 4) 

 या, 0.9x2 – 19.6x + 32 = 0 

 या, 0.9x2 – 18x – 1.6x + 32 = 0 

 या, 0.9x(x – 20) – 1.6(x – 20) = 0 

 या, (x – 20)(0.9x – 1.6) = 0 

 या, x = 20, 1.77 

 चुलक, x, 1.77 के बराबर नही ों हो सकता  

 इसलिये, x = 20 

 ‘C’ द्वारा काम पूरा करने में िगा समय = 20/0.8 = 25 लदन 

Ans.65(C) 

  
 माना ‘P’ और ‘S’ ड्र ोन की दो पोजीशन है. 

 प्रश्नानुसार, 

 PQ = RS = 1.5 लकमी = 1500 मीटर 

 और, ∠POQ = 60o और ∠SOR = 30o 

 लत्रभुज OQP में, 

 tan60o = PQ/OQ 

 या, √3 = 1500/OQ 

 या, OQ = 1500/√3 = 500√3 मीटर 

 लत्रभुज ORS में, 

 tan30o = SR/OR 

 या, (1/√3) = 1500/OR 

 या, OR = 1500√3 मीटर 

 इसलिये, QR = (1500√3 - 500√3) = 1000√3 मीटर 

 इसलिये, ड्र ोन की गलत= (1000√3)/20  

 = 50√3 = 86.5 मी/से 

Ans.66(C)  माना, राम के पास ‘x’ हेके्टयर भूलम है 

 इसलिए, श्याम के पास (x - 10) हेके्टयर भूलम है 

 प्रश्नानुसार, 

 30(x – 10) – 20x = 500 

 या, x = 800/10 = 80 

 इसलिये, राम द्वारा प्राप्त कुि उत्पादन = 20x  

 = 1600 टन 

Ans.67(D) माना, कुि काम = 150 इकाई 

 ’A’ की क्मता = 150/30 = 5 इकाई/लदन 

 ’B’ की क्मता = 150/25 = 6 इकाई/लदन 

 18 लदन में काम = (5 + 6) × (18/2) = 99 इकाई 

 बचा हुआ कायष = 150 - 99 = 51 इकाई 

 ’C’ की क्मता = 51/17 = 3 इकाई/लदन 

 आवश्यक अनुपात = 6:3 = 2:1 

Ans.68(C) प्रश्नानुसार, 

  
 लत्रभुज ACB में, 

 AB2 = AC2 + BC2 (पाइथागोरस प्रमेय द्वारा) 

 132 = (3 + x)2 + (10 + x)2 

 या, x2 + 13x – 30 = 0 

 या, x2 + 15x – 2x – 30 = 0 

  या, x(x + 15) – 2(x + 15) = 0 

 या, (x – 2)(x + 15) = 0 

 या, x = 2 (चुलक x = -15 सोंभव नही ों है) 

Ans.69(A) मल्पिका एक समकोण लत्रभुज के कणष से आधा होता है। 

 इसलिये, AX = 18/2 = 9 सेमी 

Ans.70(C) माना, लटर मर का क्रय मूल्य x रुपये है. 

 रोशन ने इसे अजय को 20% की हालन पर बेच लदया। 

 अतः , रोशन के लिए लटरमर की लबक्री मूल्य = 0.80x रु 

 अजय ने मरम्मत पर 160 रुपये खचष लकए 

 अजय के लिए लटरमर की िागत मूल्य = रु. (0.80x + 160) 

 लिर अजय ने इसे 20% की हालन पर सिमान को बेच लदया। 

 अजय के लिए लबक्री मूल्य = रुपये [0.80 × (0.80x + 160)]  

 = सिमान के लिए िागत मूल्य 

 प्रश्नानुसार; 

 0.80 × (0.80x + 160) = 1600 

 0.80x + 160 = 2000 

 0.80x = 1840 

 अतः , x = रु. 2300 

Ans.71(A) वसु्त का लवक्रय मूल्य = 1.25 × 900 = रु. 1125 

 वसु्त का अोंलकत मूल्य = 1125/0.90  

 = रु. 1250 

Ans.72(D) माना, गेहों की कीमत रु. ‘x’ और मात्रा ’y’ लकिो है। 

 कीमत मात्रा कुल व्यय 

मूि x y 270 

बदिा हुआ 0.9x y + 5 270 

 प्रश्नानुसार; 

 x × y = 270 …………………….(i) 

 और, 0.9x × (y + 5) = 270 …………..(ii) 

 समीकरण (i) और (ii) से,  

 x = 6 

 इसलिए, पररवलतषत मूल्य 5.4 के बराबर होगा 

 इसलिए, मूि कीमत और कम कीमत के बीच का अोंतर 60 पैसे 

 है। 

Ans.73(B) रूबी की कीमत = Kw2, जहााँ ‘K’ एक लनयताोंक है और ‘w’ वजन 

 है. 

 माना, रूबी के भागोों का वजन क्रमशः  x ग्राम, 2x ग्राम और 3x 

 ग्राम है। 

 अतः , 5185 = Kw2 

 कुि वजन = 6x ग्राम 

 K = 5185/w2 

 K = 5185/(6x)2 = 5185/36x2 

 जब रूबी 3 भागोों में टूट गया  

 कुि मूल्य = Kx2 + 4Kx2 + 9Kx2 

 = 14Kx2 

 = 14 × 5185/36x2 × x2 ~ Rs. 2016 

 नुकसान ~ 5185 – 2016 ~ Rs. 3169 
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Ans.74(B) लदया है, x = 21 

 इसलिये, x5 – (21 + 1)x4 + (21 + 1)x3 – (21 + 1)x2 + (21 + 

 1)x – 1 

 या, x5 – 21x4 – x4 + 21x3 + x3 – 21x2 – x2 + 21x + x – 1 

 या, 215 – 21 × 214 – 214 + 21 × 213 + 213 – 21 × 212 – 

 212 + 21 × 21 + 21 – 1 

 या, 215 – 215 + 214 – 214 + 213 – 213 + 212 – 212 + 21 – 1 

 = 20 

Ans.75(C) लदया है, 4sin2θ + 5cos2θ 

 या, 4sin2θ + 4cos2θ + cos2θ 

 या, 4(sin2θ + cos2θ) + cos2θ 

 या, 4 + cos2θ 

 cosθ का नू्यनतम मान = -1, परनु्त वगष करने पर यह 1 होता है. 

 इसलिये, θ = 90o पर, cosθ = 0 

 cos2θ = 0 

 आवश्यक मान = 4 + 0 = 4 

Ans.76(C) माना, ‘A’, ‘B’ और ‘C’ द्वारा लनवेलशत रालश क्रमशः  3x, 4x और 5x 

 है। 

 वह समय लजसके लिए ‘A’ ने अपनी रालश का लनवेश लकया ‘y’ है 

 इसलिए, समय लजसके लिए 'B' ने अपनी रालश का लनवेश लकया  

 = 1.25y 

 वह समय लजसके लिए C ने अपनी रालश का लनवेश लकया  

 = 1.25y/0.8 = 1.5625y 

 ’A’, ‘B’ और ‘C’ द्वारा प्राप्त िाभ का अनुपात: 

 (3 × 1)(4 × 1.25)(5 × 1.5625) = 3:5:7.8125 

 आवश्यक प्रलतशत = {(8 – 7.8125)/7.8125} × 100 = 2.4% 

Ans.77(A) माना A और C की वतषमान आयु क्रमशः  3x वर्ष और 4x वर्ष है। 

 इसलिये, ‘B’ की वतषमान आयु = (64 – 3x) वर्ष 

 प्रश्नानुसार, 

 (64 – 3x – 4)/(4x + 8) = 9/10 

 या, 300 – 15x = 18x + 36 

 या, x = 264/33 = 8 

 इसलिये, ‘A’ की वतषमान आयु = 3x = 24 वर्ष 

Ans.78(B) माना, बेिन के आधार की लत्रज्या और ऊों चाई क्रमशः  r इकाई 

 और h इकाई है। 

 इसलिये, 

 लसिेंड्र का वक्रपृष्ठ = 2πrh वगष इकाई 

 प्रश्नानुसार, 

 लसिेंड्र के आधार का नया लत्रज्या = 0.8r इकाई 

 लसिेंड्र की नई ऊों चाई = 1.15h इकाई 

 इसलिये, लसिेंड्र का वक्रपृष्ठ = 2π × 0.8r × 1.15h  

 = 1.84πrh 

 प्रलतशत पररवतषन = {(2πrh – 1.84πrh)/2πrh} × 100 = 8% 

Ans.79(C) माना, वसु्त का क्रय मूल्य x है. 

 इसलिये, वसु्त का लवक्रय मूल्य = रु. (4092 – x) 

 प्रश्नानुसार, 

 1.2x = 4092 – x 

 या, x = 4092/2.2 = 1860 

 इसलिये, वसु्त का लवक्रय मूल्य = 4092 – x  

 = रु. 2232 

 वसु्त का अोंलकत मूल्य = 1.25 × 1860 = रु. 2325 

 इसलिये, छूट = 2325 – 2232 = रु. 93 

Ans.80(A)  ‘A’ और ‘B’ द्वारा अलजषत िाभाोंश का अनुपात 

 = {(16000 × 2) + (20000 × 2)}:{(12000 × 2) + (20000 × 

  2)} = 9:8 

 इसलिये, ‘A’ का िाभ = 21080 × 9/17  

 = रु. 11160 

Ans.81(D) माना दोनोों सोंख्याओों का इकाई अोंक ‘y’ है. 

 माना, एक सोंख्या का दहाई अोंक ‘x’ है. 

 इसलिये, दूसरी सोंख्या का दहाई अोंक = 2x 

 प्रश्नानुसार, 

 10x + y + 10 × 2x + y = 94…… (1) 

 और, 10y + x + 10y + 2x = 94 – 45 = 49… (2) 

 दोनोों समीकरण को हि करने पर, 

 x = 3 और y = 2 

 इसलिये, छोटी सोंख्या = 10x + y = 32 

Ans.82(A) माना, कॉिेज में सभी छात्रोों की सोंख्या ‘x’ है 

 िडलकयोों की सोंख्या = 0.6x 

 िडकोों की सोंख्या = 0.4x 

 किा का अियन करने वािे िडकोों की सोंख्या  

 = 0.2 × 0.6x – 40 

 प्रश्नानुसार, 

 0.4x – (0.12x – 40) = 250 

 या, x = 210/0.28 = 750 

Ans.83(C) शेर् समय = (1 – 2/5) × 30 = 3/5 × 30 = 18 घोंटा 

 आवश्यक गलत = (0.72 × 275)/18 = 11 लकमी/घोंटा 

Ans.84(C) P द्वारा यात्रा में िगा समय = 500/10 = 50 सेकों ड्  

 P, Q को 50 मीटर की शुरुआत देता है और लिर भी 5 सेकों ड् में 

दौड जीत िेता है। इसलिए, Q ने 50 + 5 = 55 सेकों ड् में कुि 

450 मीटर की दूरी तय की। 

 अतः , Q की गलत = 450/55 ~ 8.18 मीटर/सेकों ड् 

Ans.85(D) माना, नाव और धारा की गलत क्रमशः  x लकमी/घोंटा और y 

लकमी/घोंटा होगी। 

 प्रश्नानुसार, 

 60/(x – y) – 60/(x + y) = 2 

  या, 1/(x – y) – 1/(x + y) = 1/30 

 या, 30 × 2y = x2 – y2 

 या, x2 = y2 + 60y .............. (i) 

 अपनी यात्रा की गलत को दोगुना करने के बाद, 

 60/(2x – y) – 60/(2x + y) = 200/420 = 10/21 

 या, 1/(2x – y) – 1 /(2x + y) = 1/126 

 या, (2x + y – 2x + y)/(4x2 – y2) = 1/126 

 4x2 – y2 = 252y……………………….(ii) 

 समीकरण (i) और (ii) से,  

 4(y2 + 60y) – y2 = 252y 

 या, 3y2 = 12y 

 या, y = 4 लकमी/घोंटा 

Ans.86(B) माना, कुि कायष 200 इकाई (25 और 40 का LCM) होना चालहए। 

 A की कायषक्मता = 200/25 = 8 इकाई प्रलत लदन 

 और, B की कायषक्मता = 200/40  

 = 5 इकाई प्रलत लदन 

 पहिे 3 लदनोों में लकया गया कुि काम = 8 + 5  

 = 13 इकाई 

 45 लदनोों में, 13 × 15 = 195 इकाई कम हो गया। 

 46 वें लदन, B काम करता है और इसे 46 वें लदन पूरा करता है। 

 अतः , कुि समय लिया = 46 लदन 

Ans.87(C) माना, शोंक्वाकार तमू्ब के आधार की लत्रज्या r मीटर है 

 इसलिये, πr2 = 1386 

 या, r2 = (1386 × 7)/22 = 441 

 या, r = 21 मीटर  

 माना टेंट की ऊों चाई = ‘h’ मीटर  

 इसलिये, (πr2h)/3 = 9240 

 या, h = (9240 × 3)/1386 = 20 मीटर  

 इसलिये, टेंट बनाने में िगने वािा कुि कपड्ा= πrl  

= (22/7) × 21 × √(212 + 202) = 1914 मी2 

 इसलिये, कैनवास की िोंबाई = 1914/33 = 58 मीटर  

Ans.88(B) {a + (1/b)} = {b + (1/c)} = {c + (1/a)} = 1 

 अतः , {a + (1/b)} = 1 

 या, ab = (b – 1) 

 {b + (1/c)} = 1 के लिये, 

 c = 1/(1 – b) 

 इसलिये, abc = (b – 1)/(1 – b) = -1 

Ans.89(C) x3 + y3 + z3 – 3xyz = (1/2)(x + y + z){(x – y)2 + (y – z)2 + 

 (z – x)2} 

 या, x3 + y3 + z3 – 3xyz = (1/2)(111 + 111 + 112){(111 – 

 111)2 + (111 – 112)2 + (112 – 111)2} 

 या, x3 + y3 + z3 – 3xyz = 334 

Ans.90(B) लप्रज्म के आधार का कणष = √(72 + 242) = 25 सेमी 

 इसलिये, पार्श्ष पृष्ठ = h(7 + 24 + 25)  

 = 12 × 56 = 672 सेमी2 

 आधार का के्त्रिि = (7 × 24)/2 = 84 सेमी2 

 इसलिये, लप्रज्म का समू्पणष पृष्ठ = 672 + 84  

 = 756 सेमी2 

Ans.91(C)  पााँचोों ल्पखिालडयोों द्वारा खेिे गए कुि पाररयोों की सोंख्या = 5 × 9 = 

45 

चार ल्पखिालडयोों के कुि पाररयोों की सोंख्या  

= 13 + 9 + 5 + 11 = 38 

∴ पााँचवे ल्पखिाडी के कुि पाररयोों की सोंख्या  

= 45 – 38 = 7 

Ans.92(C)  सात अविोकनोों का योग  

= 3+15+7+19+12 +17+8=81 

∴ आिवााँ अविोकन =8 \times 10.5-81 
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= 84.0 - 81 = 3 

Ans.93(C)  तीनोों पासोों को एक साथ िें कने पर सोंख्याओों का योग 17 या 17 

से अलधक आने की सोंभावनाएाँ - 
(5, 6, 6), (6, 5, 6), (6, 6, 5), (6, 6, 6)

 कुि सोंभावनाएाँ  = 6 × 6 × 6 = 216

∴  अभीष्ट प्रालयकता =
4

216

=
1

54

  

Ans.94(A)   प्रसरण (Variance) (𝜎2) =
Σx2

n
− (

Σx

n
)

2

 

Ans.95(A)   प्रथम 7 अभाज्य सोंख्या =2, 3, 5, 7, 11, 13, 17  

परास = अलधकतम सोंख्या - नू्यनतम सोंख्या  

परास =17-2=15 

Ans.96(B) माना, वसु्त का क्रय मूल्य और अोंलकत मूल्य क्रमशः  3x और 5x 

 है।  

 प्रश्नानुसार, 

 वसु्त का लवक्रय मूल्य = 1.24 × 3x = रु. 3.72x 

 इसलिये, 5x – 3.72x = 576 

 या, x = 576/1.28 = 450 

 इसलिये, क्रय मूल्य तथा अोंलकत मूल्य में अोंतर  

 = 5x – 3x = 2x = रु. 900 

Ans.97(C) माना लक मतदाताओों की कुि सोंख्या 'x' है 

 A के पक् में मतदान करने वािे मतदाताओों की सोंख्या = 0.4x 

 B के पक् में मतदान करने वािे मतदाताओों की सोंख्या  

 = 0.5 × 0.6x = 0.3x 

 शेर् मतदाता = x – 0.4x – 0.3x = 0.3x 

 प्रश्नानुसार, 

 0.4x + 0.25 × 0.3x – 0.3x = 210 

 या, x = 210/0.175 = 1200 

 ’A’ को प्राप्त मतोों की वास्तलवक सोंख्या = 0.4x  

 = 480 

Ans.98(A) (15)1.96 × (15)0.04 + 34 

 15(1.96 + 0.04) + 34 = 152 + 34 = 225 + 81 = 306 

Ans.99(A) लदया है, (secx + tanx)/(secx – tanx) = 15/13 

 या, 13secx + 13tanx = 15secx – 15tanx 

 या, 2secx = 28tanx 

 या, tanx/secx = 2/28 

 या, (sinx/cosx) × cosx = 1/14 

 या, sinx = 1/14 

Ans.100(A) माना, ल्पथथर पानी में नाव की गलत = x लकमी/घोंटा 

 ड्ाउनस्टर ीम में नाव की गलत = 1.375x लकमी/घोंटा 

 धारा की गलत = 0.375x लकमी/घोंटा 

 अपस्टर ीम में नाव की गलत = x - 0.375x = 0.625 लकमी / घोंटा 

 अतः , 0.625x = 108/4.8 = 22.5 

 अतः , x = 36 लकमी/घोंटा 

 वाोंलछत समय = 162/22.5 + 100.8/36 = 7.2 + 2.8 = 10 घोंटा  
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